                                                      

关于枣庄市政协十届五次会议第45049号
提案的答复

民革市委：
[bookmark: _GoBack]您们提出的关于提升农村人居环境绘好乡村振兴底色的提案收悉。现答复如下：
近年来，薛城区深入贯彻习近平总书记生态文明思想，牢固树立以人民为中心的发展理念，立足全面实施乡村振兴战略，充分发挥特色资源优势，以加快推进美丽乡村建设为抓手，全面提升农村人居环境，绘好乡村振兴底色，工作取得扎实成效。
一是坚持政府主导，激发共建合力。区里先后制定印发了《薛城区农村人居环境整治三年行动实施方案》、《薛城区农村人居环境整治工作分工方案》和《薛城区2020年农村人居环境整治攻坚行动方案》、《薛城区农村人居环境整治攻坚行动考核办法》等文件，建立健全了区委、区政府统一领导，区委农办、区农业农村局牵头负责，区直职能部门分工协作、镇街具体负责抓落实的农村人居环境整治和美丽乡村建设协同推进机制；全面落实了区领导干部包片、镇街干部包管区、包村、村干部包街巷、党员干部包户的网格化管理，形成了一级抓一级，层层抓落实的工作格局。结合农村人居环境管护“五有”机制建设，大力推行“党员＋路长制＋美丽乡村”、“诚爱＋”等有效乡村治理模式，进一步激发和调动了广大群众的行动自觉，人居环境长效管护机制不断完善。建立多元化投入保障机制，通过加强项目资金统筹，完善政府主导、社会参与、金融支持、群众自筹的多元化投融资机制，不断创新政府投资支持方式，有效破解了农村人居环境整治和美丽乡村建设资金难题。2018年以来，全区累计投入农村“五化”、“七改”等资金约2.19亿元。进一步完善督导考核机制，由区委农办牵头成立联合督导考核组，采取“四不两直”方式，对镇街工作开展情况进行“一月一通报”、“一季度一考核”，区财政列支专项资金奖补排名靠前的镇街，并将考核结果纳入对镇街年度乡村振兴实绩考核和镇村干部个人业绩考核。通过以上多措并举，有效凝聚了推进合力，确保了整治成果。
二是坚持规划引领，强化典型带动。按照规划引领、全域推进的工作思路，突出“三河三路”空间布局，统筹土地利用、人居环境、公共服务、产业发展、乡村治理、和历史文化传承等方面进行整体谋划，规划建设了十里湾·田园沐歌、三湾里·薛河古韵、陶源坞·蟠龙画卷、九龙泉·归园田居四个美丽乡村重点片区，重点沿主干道路、水域、景区，实行村庄连片改造、风貌连片提升、环境连片整治，打造乡村振兴精品示范片区，十里湾片区受到各级领导认可，并作为乡村振兴典型案例被央视《新闻联播》报道。坚持连片建设和典型培树相结合，以省市级示范村为重点，按照“一村一册”的要求，高标准科学编制多规合一的村庄规划，坚持规划引领，大力实施村庄“五化”、“七改工程”，通过全覆盖推进村庄亮化和通户道路硬化，因村制宜实施村庄绿化美化行动，高标准布局节点建设，统筹乡土文化挖掘传承保护和产业发展，培树了常庄街道大山村、沙沟镇张庄村、小营村、周营镇牛山村等一批美丽乡村精品样板村，有效带动了周边村庄人居环境的连片提升和美丽乡村高品质建设。
三是坚持内外兼修，全面提升“颜值”。大力实施农村环境基础设施补短板工程。累计完成农村旱厕改造任务41660户，按照“4+N”要求，建设后续管护站18处，建设镇级智能化管护平台1处，配备抽粪车27辆，粪渣粪液二次发酵池7处，改厕后续管护措施和服务质量不断提升；“户集、村收、镇运、区处理”的市场化运作体系不断巩固完善，农村生活垃圾日产日清，无害化处理率达到100%；全面完成108个行政村生活污水治理设施建设任务，我区成为全市唯一农村生活污水治理行政村比例达到60%的区（市）；累计改造升级行政村电网91个、供电线路245公里，规整弱电下地39.8万米，生态治理水系132公里。继续部署开展开展村庄清洁行动“四季战役”，促进村容村貌整治提升，通过发动群众开展“门前三包”，集中人力物力清理整治乱堆乱放、乱搭乱建、乱写乱画、残垣断壁、线路杂乱、污水乱排等“脏乱差”突出问题，合理划定畜禽养殖区，教育引导群众规范家禽散养行为，推进畜禽养殖废弃物资源化利用，有效减少农村面源污染，全区农村基本实现干净整洁。大力开展“美丽庭院”创建活动，累计创建示范户6052户，村庄人居环境实现了由外在美向内内在美、由局部美向全域美的延伸。去年，全区40个行政村获评市级“清洁村庄”。
四是坚持多措并举，促进提质增效。秉承“把农村建设得更像农村”理念，注重保护传统村落和农村自然肌理、历史文脉，加大对古建古迹、古树古井、非遗传承的发掘保护。围绕涵养乡风促文明，以发掘整理红色文化为重点，建设了“运河支队纪念馆”、“陈金河烈士纪念馆”等红色教育基地，讲好英雄故事，擦亮区域名片，传承红色基因；大力挖掘传统文化、延续农耕文化，通过有效盘活利用村内闲置资产资源，布局建设农耕文化广场、村史馆、博物馆、家风馆40余处、孔子学堂3处，打造乡村“文化粮仓”新亮点，讲好乡村故事，留住乡愁记忆。围绕大力发展美丽经济，紧扣城郊型农业发展定位，借助生态改善，大力推进“生态产业化、产业生态化”，积极引导示范村发展特色蔬菜、果品、畜禽等高效农业，促进一二三产融合发展，全区累计注册村集体领办合作社91家，培育规模以上农副产品加工企业达44家，省市级农业龙头企业8家，市级以上农业专业合作示范社、示范家庭农场达29家，培育壮大了银牛面业、夫宇食品、隆润肉制品、山里红合作社等一批农业产业化龙头企业和农民合作社，加快构建了集生产、加工、仓储保鲜、冷链物流于一体的全产业链，为美丽乡村发展持续注入动力。大力实施休闲农业和乡村旅游精品工程，重点发展田园采摘、红色研学、乡村民宿、民俗文化等深度体验项目，丰富“吃住行游娱购”产业链条，逐步推动美丽乡村示范片区逐步向乡村旅游集群片区发展。新培育白楼湾特色休闲景观带、石榴王绿道等乡村游精品线路4条，十里湾片区成为全区一道靓丽的风景和乡村旅游目的地。去年，我区获评中国乡村旅游发展名区。悄然兴起的美丽乡村游，进一步带动了当地农业增效、农民增收。
　　
薛城区农业农村局
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