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关于区十三届人大二次会议第20号建议
的答复

苏士云代表：
您提出的关于做大做强薛城区农村农业的建议（雨季时期，农田积水特别严重，部分地块农作物被淹死，农田周边排水做的不彻底）收悉。首先感谢您对我区高标准农田建设项目的关注，你的建议对我区做好高标准农田建设项目，加强农田排水设施建设、解决农田防涝排水进行了客观的分析，并给出了恰当的建议，现就我区加强基本农田排涝泄洪沟疏通工作回复如下：
[bookmark: _GoBack]一、基本情况
近年来，薛城区坚持把高标准农田建设作为提升农业综合生产能力、保证粮食安全的重要抓手，全力推进项目建设，不断加大高标准农田建设和高效节水灌溉农业组织实施力度，确保圆满完成上级下达的年度任务。
根据十二五以来调查数据，截至目前全区已建成高标准农田项目31个，建设高标准农田18.28万亩。其中原农业综合开发部门建成高标准农田项目10个，建成面积3万亩；原区国土资源部门建成高标准农田项目2个，建成面积1.5万亩；原水利部门建成高标准农田2个，建成面积4万亩；区农业农村系统建成高标准农田项目17个，建成面积9.78万亩。2023年新建高标准农田1.6万亩，建设完成后全区高标准农田面积将达到19.88万亩。
二、易受涝灾原因及解决措施
（一）原因及分析
一是对排涝工程建设重视不足。近年来，有些建设项目特别是近几年高速发展的公路、铁路以及城乡村村通道路的建设，不但没有科学合理的规划建设排涝排水系统，甚至破坏了原有的排水体系，导致项目自身成为农田防洪排涝的严重隐患，造成汛期农田排涝不畅。二是田间排水系统堵塞严重。由于人们对农田排水系统认识不足，部分村民为了方便自己，随意往排水沟渠内倾倒建筑垃圾和生活垃圾，还有部分村民为了增加种植面积，在靠近排水沟道的农户人为破坏排水沟，部分田间排水沟被堵塞、填平，造成排水不畅，汛期时严重影响排水，易产生内涝。三是缺乏资金投入，淤积严重。近年来，排水沟渠清淤资金投入较少，造成排水沟渠淤积严重，汛期时造成排水不畅，造成内涝。
（二）采取措施
一是提高认识，加强宣传。根据摸底调查情况，合理制定高标准农田项目设计方案。在设计、施工建设过程中，结合项目所在区域的实际情况制定出合适的设计施工方案。进一步严格落实以镇街、村为单位的属地管理责任制，区水利、国土、农业、林业加强对镇街防汛排涝工作的检查与指导，各负其责、各履其职，形成合力；同时做好防涝的宣传教育工作，加大宣传力度，教育和引导人们自觉保护、维护排涝设施。
二是强化排涝治理措施。对堵塞、淤积的排涝沟渠进行全面疏挖、清淤，恢复沟渠的排涝能力，确保汛期田间积水有处可排。
三是落实筹措排涝资金。资金是实施农田排涝工作的根本保证。对于农田排涝工程这项重大的民生工程，单靠农民群众自身的财力是难以完成的。为保证排涝工程顺利实施，应以政府财政投资为主导，同时要加大对上争取力度，确保更多的资金投入到农田排涝工程建设上来。
四是着力做好已建成项目提质改造工作。针对已建成项目部分存在的灌溉设施损毁及排水不畅等问题进行提质改造。
五是着力做好高标项目后期管护工作。高标准农田建设项目完成经过验收后，资产移交给村委会或新型农民经营主体。确保将工程设施管理好、维护好，按照设计标准、使用年限使其发挥应有作用。
 基本农田排涝泄洪沟疏通工作是一项综合性的长期工程，也是一项重要的民生工程和社会工程，必须坚持政府的领导、群众参与和全社会的支持，必须有充足的资金支持和可靠的工程措施支撑。只有这样，才能彻底根治全区内涝问题，确保农业生产和粮食安全。
 感谢您对我区高标准农田建设工作的关心，希望继续对该项工作给予支持。


薛城区农业农村局
2023年7月10日　
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