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关于区政协九届五次会议第95013号
提案的答复

丁鹏委员：
您提出的关于更好的促进农村法治发展的建议的提案收悉。现答复如下：
我局按照区委区政府实施乡村振兴战略部署和司法行政工作布局，切实发挥职能作用，主动融入全区中心工作，以推进法治乡村建设和普法依法治理为重点，以创建民主法治示范村（社区）为抓手，坚持抓重点、补短板、强弱项，统筹推进法治乡村建设和司法行政各项业务工作，强化农村矛盾纠纷排查调处力度，全力维护社会和谐稳定，为加快区域经济社会高质量发展提供坚强法治保障。
一、切实加大农村学法普法的力度，增强农村群众的法治意识和法治思维
我局历来重视普法宣传尤其是农村基层的法治宣传教育工作。每年5月开展农村法治宣传教育月活动已成常态，通过结合扶贫攻坚行动、扫黑除恶专项斗争，采取干部联点、扶贫济困、送法下乡等有力措施，向广大农村群众宣传宪法、村民委员会组织法、土地管理法、水土保持法、农业法等和农村群众生产生活息息相关的法律法规，使广大群众进一步认识到学法、知法、用法、守法的重要性。“七五”普法以来，全区共面向农村、社区群众开展广场宣传活动600余次，送法下乡活动1200余次，发放宣传资料5万余份，解答法律咨询12000余人次，提供法律援助2400余件。
二、着力建立农村法治工作机制，引导依法治理工作
薛城区司法局以提高基层群众法治素养、营造浓厚法治氛围、全力助推乡村振兴发展为目标，高度重视法治乡村建设工作，坚持和完善党委领导、人大监督、政府实施、各部门联动、全社会参与的体制机制，强化法治乡村建设主体责任。全面加强组织领导，成立由局党组书记局长尚军任组长、分管领导任副组长、科室负责人任成员的法治乡村建设工作领导小组，同时健全督察考评机制，完善法治建设工作自查机制，将法治乡村建设工作纳入党组班子会议规划，每季度听取各分管领导关于法治乡村建设工作的情况汇报，严格依法依规决策，深入推进法治乡村建设。探索建立法治、德治相融合乡村普法社会治理新模式。推动完善多元化调解机制，加大与法庭、公安派出所等相关部门的沟通协作，推动人民调解与司法调解、行政调解相互衔接，做好案件的对接调解工作，最大限度提高纠纷调处效率，切实防止矛盾纠纷激化升级。加强矛盾纠纷排查力度，通过重点时节、重点领域开展矛盾纠纷拉网式排查、疑难重大纠纷联合会诊、跨区域纠纷联调联动，及时掌握纠纷隐患苗头和社会不稳定因素，将矛盾纠纷化解在萌芽状态，真正做到矛盾纠纷不上交，就地解决，充分发挥人民调解维护社会和谐第一道防线作用。
三、着力加强对村社干部的法律培训。加强信息汇报交流，坚持依法办事
各村（社区）均成立了村级人民调解委员会，设立了1名专职人民调解员，认真做好矛盾纠纷的排查调解工作，发现不安定因素和苗头性问题立即制定调处方案，并及时化解。为提升村（社区）“两委”干部法治素养，区委组织部、区委党校、区委宣传部、区司法局等部门单位采取不定期举行培训、上党课等方式，并邀请普法宣讲团到村（社区）讲座，结合具体法治案例“以案释法”，培养村干部法治思维和依法办事能力，促使运用法治途径化解矛盾。近年来，村居法律顾问共开展各类法律咨询活动2300余次，组织或参与法律法规宣讲200场次，解答群众咨询万余人次。各村（社区）还结合当前脱贫攻坚和扫黑除恶形势要求，在涉农扶贫领域，基层村（社区）干部易发职务犯罪的情形以及相关法律对常见职位犯罪的立案标准及量刑规定，并强调在工作中要自觉尊法、学法、守法、用法，运用法治思维谋划村集体经济发展，增加农民收入，化解基层各类矛盾纠纷。
四、着力抓好学校的普法工作，辐射农村法治工作
以青少年普法教育为重点，全力营造遵法守法氛围。为进一步规范全区中小学法治副校长的配备管理，我区创新启动法治副校长“百人智库”工作，人选按照相关规定，结合薛城区实际，从公、检、法、司等政法部门的干警和执业律师、公证员、基层法律工作者中推选，在经司法行政部门、教育部门审核确定后，正式纳入法治副校长（法治辅导员）“百人智库”名单。深入校园开展法治讲座，教学计划、法律教材、课时、师资“四落实”的目标基本实现。注重学校、家庭、社会“三位一体”青少年法治教育网络建设，确保青少年接受系统的法治宣传教育。在双语实验小学，依托家委会设立法治校园监督员，让家长们参与到校纪班规的制定和教师课堂的评定中，让依法治校看得见、成效显。近年以来，政法系统干警、法治副校长、普法讲师团成员深入到各乡镇中小学，开展预防青少年犯罪、道路交通安全法宣传、夏季防溺水讲座等系列活动180余次，共赠送书籍3万余本，受教育师生达5万余人。  
五、着力采取多种形式，搞好农村法治工作
加强社区法治建设和硬件设施建设，积极打造法治文化阵地。设立了村（社区）法律服务联络点。一是依托村（社区）便民服务大厅，结合村（社区）法律惠民工程，由司法所干警和联系村（社区）的法律服务工作者提供便捷的法律服务；二是村（社区）法治宣传点。建立法治文化宣传栏、法治文化走廊，张贴宣传图片等形式宣传法律知识；三是建设村（社区）法治宣教点。以法治阵地支撑普法。积极打造形式多样的法治文化公园、法治文化广场等法治文化阵地，让群众在休闲娱乐中学到法律知识，使法治宣传工作走进群众、贴近生活，推动法治宣传教育工作常态化、长效化。目前全区累计打造法治文化公园、长廊等30余处，以法治讲堂深耕普法围绕依法治国、扫黑除恶、法治村居等主题，开设“法治大课堂”普法讲座，重点宣讲《宪法》、《民法典》等与人民群众生活密切相关的法律法规，将农村热点问题以案说法、深入剖析，把普法宣传的过程贯穿乡村振兴全过程，变成服务群众、教育群众、引导群众、化解矛盾纠纷的过程，在群众中形成知法守法懂法用法的浓厚法治氛围。2020年以来共累计开展送法进村居讲座140余场次，发放宣传手册单页2万余份，直接受教育群众达1.5万余人。

枣庄市薛城区司法局
2021年 7月20日
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