
2023年度薛城区商务和投资促进局法治政府建设情况报告

[bookmark: _GoBack]2023年，区商促局在区委区政府的正确领导下，认真贯彻落实《薛城区法治政府建设实施纲要（2021-2025）年》《法治薛城建设规划（2021-2025）》等文件精神要求，助推全区法治政府建设。现将有关情况报告如下：
一、主要举措和成效
（一）加强宣传教育，提高法治意识。始终把加强宣传教育作为推进法治政府建设的重要手段。深入学习中央、省、市、区依法治国工作会议精神，集中学习《习近平谈治国理政》、《习近平法治思想学习纲要》、党的二十大报告及习近平总书记系列重要讲话精神，深入学习领会习近平法治思想的科学内涵和精神实质，切实增强推进法治建设的思想自觉和行动自觉。积极开展对外宣传活动，通过官方网站、微信公众号等渠道向社会公众宣传商务和投资促进领域的法律法规和政策措施，提高法治意识和法律素养，并进一步增强了社会公众对薛城区商务和投资促进局的认知度和信任度。
（二）加强组织领导，明确责任分工。高度重视法治政府建设工作，定期召开局党组会议，研究部署工作。针对商务和投资促进领域的重点问题，积极协调相关部门和单位，及时解决制约发展的瓶颈问题。明确科室责任分工，主要领导亲自抓法治政府建设工作，分管领导具体负责日常工作和重点任务的督查督办，确保各项任务得到有效落实，形成了各科室协同推进的工作格局，确保了各项工作按时按质完成。将法治政府建设与业务工作紧密结合起来，确保法治建设工作的有效性和实用性，制定并实施了年度法治建设工作计划，明确了工作目标和任务，确保了各项工作的有序推进。
（三）加强廉政建设，维护政治生态。始终把加强党风廉政建设作为推进法治政府建设的重要环节。加强对党员干部的思想政治教育，引导广大党员干部树立正确的世界观、人生观和价值观。加强对党员干部的监督管理，严格落实中央八项规定精神及薛城区各项规定要求，坚决防止和纠正不正之风。积极推进反腐倡廉工作，加强对重点领域和关键岗位的监督和管理，严肃查处违纪违法行为。通过这些措施的实施，有效营造了风清气正的政治生态。
二、存在问题
虽然我局在推进法治政府建设方面取得了一定的成绩，但也存在一些问题。宣传教育不够深入。宣传内容不够丰富和深入，没有能够全面覆盖商务和投资促进领域的法律法规。检查程序不够完善。干部素质还需提高。商务和投资促进工作涉及大量的法律法规，要求干部具备较高的法律素养。但是部分干部职工对法律法规的学习不够深入，对一些具体法律条文的理解不够准确。
三、下步工作措施
（一）强化法治宣传教育。认真抓实抓好党的二十大全会精神的学习宣传贯彻落实工作，以习近平法治思想引领普法学法守法用法工作，形成长效化、制度化。加强法治宣传教育，通过组织法律培训、开展普法宣传活动等方式，提高全局干部职工的法律意识和法治素养，读懂吃透习近平法治思想的深刻内涵和重要意义。扩大宣传范围，让更多的企业、群众了解商促领域的法律法规，增强他们的法律意识。
（二）完善执法程序制度。主动开展“双随机、一公开”抽查，严肃查处各类违纪违法行为，加强对违纪违法责任人责任追究，进一步完善执法程序和制度，规范行政执法行为，确保行政执法的公正性和合法性。加强与司法机关的协调配合，积极支持配合司法机关的工作，不干预司法活动和插手具体案件处理。
（三）提高干部队伍素质。加强对干部职工的培训和管理，提高他们的业务能力和综合素质。通过组织业务培训、开展经验交流等方式，让干部职工深入了解商务和投资促进领域的法律法规，提高他们的法律素养和执法能力。同时，加强对新进人员的培训和管理，确保他们具备基本的业务能力和素质。
