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关于区政协九届五次会议第95074号
提案的答复
尊敬的张强委员：

您提出的关于推动中医药事业健康发展的提案收悉。现答复如下：

近年来，在区委、区政府的正确领导下，在区政协的监督支持下，我们抢抓医药卫生体制改革和省、市大力支持中医药事业发展的战略机遇，围绕“完善服务网络、提升服务能力、拓展服务范围”的工作目标，坚持中西医并重的卫生工作方针，不断加大投入，积极推进基础设施建设，有力推动了全区中医药事业的健康发展。
目前，我区设有中医专科医院1所、9家基层医疗卫生服务机构均设立了国医堂和中医馆，有效促进了全区中医药事业的长足发展。区中医院顺利通过二甲评审，被评为山东省中医药文化建设示范单位，成为山东省儿童青少年近视小儿推拿防控基地；5家卫生院获得省级中医药特色乡镇卫生院称号，1家卫生院获得市级中医药特色乡镇卫生院称号，其中张范镇中心卫生院评为全省中医药文化示范单位。2020年，我区公立医疗机构实现中医业务收入4143万元，其中中医药收入1847万元，中医适宜技术收入2296万元，十三五期间年增长11.4%。
（一）坚持政府主导，完善体系建设。一是健全区、镇中医药服务体系。成立薛城区促进中医药发展工作领导小组，区委、区政府主要领导、分管领导任组长、副组长，积极推进中医强区建设。各级先后投入680余万元，先后建成区中医院儿康院区、怀济堂，改扩建国医堂及中医馆9处，拓宽了中医药服务范围，初步形成了布局合理、诊疗有序的就医格局，有效满足了群众的中医药服务需求。二是完善协调推进机制。建立卫健、市场监管等部门联席会议制度，定期召开专题会议，研究分析全区就加强中医药继承创新、推广中医药适宜技术、转变中医药服务模式等工作，形成了部门协同的工作机制。三是严格考核督导。充分发挥考核引导作用，将中医药事业纳入年度综合考核，引导各级加大资金投入，强化基层医疗机构国医堂建设，提高全区中医药服务覆盖面和服务水平。

（二）强化人才队伍，提升服务能力。在兴城社区卫生服务中心成立李润东山东省名老中医药专家市级传承工作室；依托区中医院怀济堂设立了区中医药人才培训基地，培训中医药特色人才卫生技术人员200余人，其中高级职称20人，中级职称85人。同时，按照“送出去与请进来相结合”理念，对有潜力、有悟性、有年龄优势的技术人才，选送到山东省中医药大学附属医院等医院进修学习，加大中医药适宜技术推广培训力度。积极引进中医技术骨干，近5年来共引进中医人才33人。同时，加强学科建设及适宜技术推广应用，区中医院在原有中医肛肠料、妇科、骨科基础上，增设中医专科专病及特色门诊；各卫生院、社区卫生服务中心加大了中医适宜技术的引进推广力度，先后开展了耳穴压豆、中药熏洗、中药灌肠等治疗技术。周营、常庄镇中心卫生院承担“山东省基层中医特色技术挖掘提升项目”并顺利通过验收，有效地提升了中医药服务能力。

（三）借助政策带动，转变服务模式。抢抓省市各项支持中医药发展的扶持政策，做好“三个结合”文章。一是做好学习交流结合文章。区中医院与北京广安门医院、省中医院等医疗机构建立专科联盟，定期聘请国内名中医到院坐诊；支持兴城社区服务中心与枣庄市中医院合作中医疼痛专科；鼓励新华医院与河南洛阳正骨医院中医骨科康复合作，逐步提升人员技术和业务管理水平。二是做好落实中医药优惠政策结合文章。借助中医药在居民医保中的优惠政策，在部分中医诊疗项目中又制定了优惠政策，既减轻了患者的医药负担，又推动了中医药业务开展，形成良性循环发展轨道。三是做好基本公共卫生服务项目结合文章。借助国家基本公共卫生服务项目工作开展，将中医药融入预防、保健、康复、健康教育等工作，充分发挥中医药在基本公共卫生服务中的作用，开展老年人中医体质辨识和儿童中医药等服务工作，实现项目建设与中医药知识普及宣传双赢，目前老年人中医药服务管理率81%，0至36个月儿童中医药服务管理率71%，远超国家规定目标。

（四）弘扬中医文化，营造浓厚氛围。我局高度重视中医药文化宣传教育工作，通过开展义诊、爱中医—中医你药（要）文化科普宣传、中医中药膏方节等系统活动，展示中医特色，推广常见病、多发病中医药适宜技术，发挥中医治未病的特色优势，扩大中医药工作的影响力。同时，全区各医疗机构不断完善和丰富中医药内涵体系，区中医院新院在整体设计中充分融入中医药文化特色，制作了精美的浮雕及中医名家文化走廊;各镇街“国医堂”在装修、设计上，也遵从古典风格，大厅和走廊设有中医药文化墙，设立了中医药知识健康教育宣传栏，逐步树立群众的中医就医理念。

虽然我区中医药工作取得了一定成就，但工作中仍存在一些问题和不足。我们将根据您的建议从以下几个方面进行提高：
（一）坚持群众导向，积极提升综合管理服务水平。深入开展漠视侵害群众利益问题专项整治工作，以医疗服务品质提升年、经济管理年、二级医院巡查等活动为载体，全面提升区中医院管理服务水平，改善群众就医体验，规范医疗服务收费行为，切实加强行风和医德医风建设。积极组织全区中医类别从业人员参加继续教育考核，严格学分审核、认定、证书发放。

（二）坚持项目导向，积极推广中医药特色服务。突出师承带教、临床实践和基层实践，加强区中医院“枣庄市中医类别全科医生转岗临床培训基地”及兴城、兴仁社区卫生服务中心“基层实践基地”内涵建设和师资培养；加强基本公共卫生工作中医项目督导，提高各医疗机构中医项目操作水平和中医体质辨识率；积极开展中医药进社区、进村居活动，开展独具中医药特色的养生保健活动，让群众在家门口就能体验到高效便捷的中医药服务，确保全区80%村卫生室能够提供中医药服务。

（三）坚持预防为先，积极提升中医“治未病”能力。依托区中医院“治未病”科，加强中医“治未病”服务标准化建设，优化完善服务模式，丰富中医养生保健服务。同时，持续提升基层医疗机构的中医非药物疗法占比，充分发挥其在常见病、多发病、慢性病中的独特作用，不断提高群众对卫生健康工作的获得感和满意度。

十分感谢您对中医药工作的关心，欢迎您对我们的工作多提宝贵意见，希望今后继续得到您的更多关注和支持。

薛城区卫生健康局                  薛城区中医药管理局
2021年6月5日
联 系 人：张  茜          联系电话：4451526
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