 
区行政审批服务局部门职责边界事项
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[bookmark: _Toc15933][bookmark: _Toc16236]1．节能管理
区发展和改革局（区能源局）：牵头协调能源消费总量和强度控制工作，会同有关部门提出全区节能环保产业的规划和政策措施，负责固定资产投资项目的节能监管。负责能源行业节能和资源综合利用，参与研究全区能源消费总量控制目标建议，指导、监督能源消费总量控制有关工作，衔接能源生产建设和供需平衡。
区行政审批服务局：负责固定资产投资项目（新建）节能评估和审查工作。
区工业和信息化局：拟订全区工业和信息化领域的资源节约和资源综合利用政策，并组织实施。
区住房和城乡建设局：负责推进建筑节能工作，会同有关部门拟订建筑节能的政策、规划并监督实施，组织实施重大建筑节能项目。拟订住房和城乡建设的科技发展规划和政策并监督实施。
区交通运输局：负责指导交通运输行业节能工作。
区政府办公室：负责指导有关部门开展公共机构节能管理工作。
区机关事务管理中心：在区政府相关部门指导下，推进全区公共机构节能工作，配合做好监督检查工作。会同有关部门拟订全区公共机构节能中长期规划和公共机构节能政策并组织实施。会同有关部门组织开展能耗监测、统计、公布工作。

[bookmark: _Toc27607][bookmark: _Toc15406][bookmark: _Toc28821][bookmark: _Toc13784]2．民办学校审批
区教育和体育局：负责筹设、设立审批过程中现场检查、专家评审等相关监管事项；负责分立、合并、变更、终止等相关监管事项；将影响批准事项的事中事后监管结论通知区行政审批服务局；负责监管环节的年检、吊销、撤销等事项。负责民办学校的监管工作。
[bookmark: _Toc23597][bookmark: _Toc28118]区行政审批服务局：负责民办学校、高级技工学校的审批工作。



[bookmark: _Toc23487][bookmark: _Toc13646]3．校外培训机构治理
区教育和体育局：负责做好培训内容、培训班次、招生对象、教师资格及培训行为的监管工作，牵头组织校外培训市场执法。
区民政局：负责做好登记为民办非企业单位的校外培训机构日常监管和执法工作。
区市场监督管理局：负责做好相关校外培训机构收费、广告宣传、反不正当竞争等方面的监管工作。负责做好校外培训机构的食品安全监管工作。配合做好已登记的校外培训机构超出经营范围开展培训活动行为的日常监管和执法工作。
区人力资源和社会保障局：负责做好民办职业技能培训机构未经批准面向中小学生开展培训的监管工作。
区行政审批服务局：负责校外培训机构的审批工作。
薛城公安分局：负责做好校外培训机构的安全监管工作，在职责范围内配合教育行政部门做好线上教育监管工作。
区应急管理局：监督指导校外培训机构的消防工作。
区消防救援大队：在职责范围内，依法做好校外培训机构的消防工作。
区卫生健康局：负责做好校外培训机构的卫生监管（采光、照明监测）工作。
区委宣传部、区文化和旅游局：在各自职责范围内配合教育行政部门做好线上教育监管工作。
区综合行政执法局（区城市管理局）：负责对校外培训机构违反相关规定的行为，依法进行查处。

[bookmark: _Toc13033][bookmark: _Toc10348][bookmark: _Toc11611][bookmark: _Toc15451]4．居住区配套幼儿园整治
区教育和体育局：负责城镇居住区配套幼儿园整治工作的统筹协调。
区自然资源局：做好全区居住区幼儿园用地监管和保障工作。
区住房和城乡建设局：配合自然资源部门对未按规划条件建设不到位问题的整治工作。
区综合行政执法局（区城市管理局）：负责对未取得建设工程规划许可证或者未按照建设工程规划许可证的规定进行建设幼儿园的行为，以及对擅自改变已经建成并投入使用的配套幼儿园使用性质的行为，责令限期改正，并给予行政处罚。
区委编办：负责符合条件的公办居住区配套幼儿园的机构设立及教职工人员控制总量的核定工作。
区行政审批服务局：负责居住区民办配套幼儿园设立审批工作。
区发展和改革局：对居住区配套公办幼儿园、普惠性民办幼儿园和其他非营利性民办幼儿园收费进行价格监管。
区财政局：负责整治过程中资金的支持。
区人力资源和社会保障局：负责对纳入编制管理的公办居住区配套幼儿园根据人员控制总量的核定及时补充招聘幼儿教师，依法保障教职工工资及待遇。

[bookmark: _Toc3612][bookmark: _Toc28034][bookmark: _Toc31279][bookmark: _Toc30905]5．校车安全管理
区教育和体育局：负责校车安全管理责任书备案管理工作。加强对学校的监管，指导、督促学校建立健全校车安全管理制度，明确和落实校车安全管理责任，指导学校开展交通安全教育，督促学校加强学生乘车管理。与公安机关会同有关部门建立校车安全管理工作协调机制。组织建立健全校车安全管理信息共享机制。
薛城公安分局：负责依法开展校车和驾驶人交通安全管理，依法查处校车道路交通安全违法行为，加强校车行驶路线的道路交通秩序管理。协助教育行政部门组织学校开展交通安全教育，对校车服务提供者开展校车驾驶人安全教育情况进行监督检查。
区交通运输局：负责发展城区和农村的公共交通，合理规划、设置公共交通线路和站点，改善农村公路通行技术条件，按照标准设置校车停靠站点标识、标牌，施划站点标线，监督汽车维修企业落实校车维修质量保证期制度，依法对取得道路运输经营许可企业的有关违法行为给予处罚。
区行政审批服务局：做好校车使用许可申请的受理、分送、审查和上报工作。

[bookmark: _Toc26692][bookmark: _Toc18470][bookmark: _Toc10783][bookmark: _Toc4081]6．水资源资产所有权行使
区自然资源局：根据上级委托代理行使区域内的水资源资产所有权。
区城乡水务局：负责实施全区水资源的统一监督管理，组织实施最严格水资源管理制度。负责全区水资源的统一规划和配置。指导开展全区水资源有偿使用工作。
区行政审批服务局：负责取水许可的审批工作。

[bookmark: _Toc22111][bookmark: _Toc21511][bookmark: _Toc23321][bookmark: _Toc17308]7．野生动植物保护
区自然资源局（区林业和绿化局）：负责指导全区陆生野生动植物资源的监督管理。组织全区陆生野生动植物资源调查、保护、经营利用和疫源疫病监测以及疫病防控工作。监督陆生野生动植物猎捕或者采集、驯养繁殖或者培植。
区行政审批服务局：负责人工繁育重点保护野生动物的许可；出售、购买、利用重点保护野生动物及其制品的审批；采集农业主管部门管理的国家一级、二级保护野生植物的审批工作。
区综合行政执法局（区城市管理局）：负责城市园林野生植物的监督管理工作。
区农业农村局：负责全区水生野生动植物保护工作。负责有关陆生野生植物保护工作。
薛城生态环境分局：协调、监督做好全区野生动植物保护工作。
区市场监督管理局：按照职责分工对野生动物及其制品或者禁止使用的捕猎工具的相关出售、购买、利用活动进行监督检查。

[bookmark: _Toc30438][bookmark: _Toc19369][bookmark: _Toc13417][bookmark: _Toc23577]8．房地产市场调控和防范化解风险
区住房和城乡建设局：负责牵头组织拟订房地产市场监管政策并监督执行。
区自然资源局：负责加强对房地产开发用地工作的指导和监督检查。
区行政审批服务局：负责房地产开发企业资质许可、商品房预售许可。
区市场监督管理局：会同区住房和城乡建设局加强对房地产市场违法违规行为的检查和处罚，依法对虚假广告、合同违法行为进行查处。
区税务局：负责严格执行税收政策。

[bookmark: _Toc13055][bookmark: _Toc431][bookmark: _Toc9108][bookmark: _Toc16812]9．既有住宅加装电梯
区市场监督管理局：负责既有住宅加装电梯安装监督检验、定期检验、维护保养和使用管理的安全监管。
区住房和城乡建设局：牵头负责既有住宅增设电梯相关政策。负责指导既有住宅加装电梯的井道等土建工程建设管理。
区行政审批服务局：负责既有住宅增设电梯施工许可等行政审批手续办理。

[bookmark: _Toc1655][bookmark: _Toc31758][bookmark: _Toc29816][bookmark: _Toc1163]10．城镇老旧住宅小区整治改造
区住房和城乡建设局：牵头指导和协调老旧小区改造工作。组织开展老旧小区摸底调查和改造计划编制、项目调度。指导协调管线专营单位加大老旧小区管线设施投入。配合消防部门做好老旧小区消防设施的建设改造。协助区发改部门做好项目立项，协助区财政部门做好国家、省级资金的申请、拨付工作。加强绩效目标管理，做好绩效运行监控和绩效评价工作。做好老旧小区排水设施改造及排水设施改造工程验收工作。指导镇街、社区、物业做好小区内排水管网的接收管理工作。
区发展和改革局：负责老旧小区改造项目中央预算年内投资资金申请和投资项目管理。
区民政局：负责指导老旧小区社区治理、养老设施建设，指导社区居委会发动居民参与老旧小区改造和管理。做好老旧小区改造社区协商、民意征求和群众参与等工作；做好老旧小区养老设施建设改造工作，将社区养老服务设施纳入相关专项资金补助范围。
薛城公安分局：负责指导老旧小区社会治安管理，治安防控设施完善和管理。
区财政局：负责开展老旧小区财政资金绩效评价和监督使用工作。争取中央、省、市补助资金；统筹安排区级资金；做好老旧小区地方资金配套。
区自然资源局：配合做好老旧小区改造土地等手续办理工作，参与建设单位组织的老旧小区工程验收。
薛城生态环境分局：负责指导简化老旧小区改造项目环评手续办理。
区商务和投资促进局：负责指导老旧小区家政服务、便民市场、便利店、社区商业发展。
区教育和体育局：负责指导老旧小区教育事业发展。负责指导老旧小区托幼设施建设改造和管理，指导推动托幼设施维修更新和验收等工作。
区卫生健康局：负责指导老旧小区医疗服务。做好社区便民医疗服务网点建设和管理。
区消防救援大队：负责指导老旧小区应急救援站等消防设施的建设改造。
区市场监督管理局：负责指导既有住宅增设电梯相关技术管理，负责既有住宅增设电梯工程验收、管理。
区行政审批服务局：负责做好项目立项、施工许可办理等行政许可工作。
区教育和体育局：负责指导老旧小区体育健身设施建设改造和管理，指导推动体育健身设施维修更新和验收等工作。
区综合行政执法局（区城市管理局）：负责配合相关镇街拆除老旧小区内乱搭乱建等违反城乡规划方面法律、法规、规章规定的违法建设。
[bookmark: _Hlk47965394]区城乡水务局：做好老旧小区供水设施改造，协调供水专营单位加大老旧小区供水设施改造投资，做好老旧小区供水设施改造工程验收工作。
区地方金融监督管理局：负责制定金融支持老旧小区改造的政策措施，协调金融机构加大金融支持力度。

[bookmark: _Toc6599][bookmark: _Toc12148][bookmark: _Toc6800][bookmark: _Toc8618]11．矿泉水和地热水管理
区行政审批服务局：负责办理开采25°以下矿泉水、地热水《取水许可证》。
区城乡水务局：配合区行政审批服务局办理开采25°以下矿泉水、地热水《取水许可证》。
区自然资源局：凭《取水许可证》，办理开采矿泉水、地热水《采矿许可证》。




[bookmark: _Toc28167][bookmark: _Toc1125][bookmark: _Toc9203][bookmark: _Toc7627]12．网络商品交易及有关服务监督
区市场监督管理局：负责市场综合监督管理，规范和维护市场秩序，营造诚实守信、公平竞争的市场环境；负责反垄断统一执法；负责监督管理市场秩序。依法监督管理市场交易、网络商品交易及有关服务的行为。组织指导查处价格收费违法违规不正当竞争、违法直销、传销、侵犯商标专利知识产权和制售假冒伪劣行为。指导广告业发展，监督管理广告活动指导查处无照生产经营和相关无证生产经营行为。
区行政审批服务局：负责市场主体统一登记注册工作。
区发展和改革局：负责贯彻落实电子商务产业政策，协调电子商务产业发展的重大问题并衔接平衡相关发展规划和重大决策。
区委宣传部：负责落实互联网信息传播方针政策和推动互联网信息传播法制建设，指导、协调、督促有关部门加强互联网信息内容管理。
区商务和投资促进局：培育电子商务龙头企业，促进电子商务推广应用。
薛城公安分局：负责侦查和打击各种网络违法犯罪活动。

[bookmark: _Toc16447][bookmark: _Toc27065][bookmark: _Toc3066][bookmark: _Toc15299]13．油气管道监督管理
区发展和改革局：承担全区油气管道保护的管理职责，负责管道保护的指导协调和监督检查，督促管道企业履行管道保护主体责任。
区行政审批服务局：依法对在河道管理范围内管道工程跨河、穿河、跨堤、穿堤方案的河（洪）道防洪评价报告组织技术评审，负责从事可能影响油气管道保护的施工审批工作。
薛城公安分局：负责指导、监督管道企业内部治安保卫工作，维护管道企业周边、管道沿线、管道建设中的治安秩序，依法查处侵占、破坏管道和盗窃、哄抢管道输送的石油、天然气以及其他危害管道安全的违法犯罪行为。
区自然资源局：做好管道临时用地和建设用地的审查报批工作。加强管道周边建设项目的用地审批和日常监督管理。依法查处管道周边违法采矿、采砂行为。依法做好管道建设使用林地的审核审批后的事中事后监管，规范管道保护范围内的植树造林活动。
薛城生态环境分局：指导、监督做好管道建设项目的环境影响评价，协调做好管道重大突发环境事件的调查处理，依法查处管道周边的环境违法行为。
区住房和城乡建设局：加强管道周边住房城乡建设领域建设项目的日常监督管理。
区城乡水务局：提出有关防洪安全要求的保护措施。联合相关部门依法查处河道管理范围内危害管道安全的违法采砂等行为。
区应急管理局：指导监督安全生产工作。依法组织油气管道较大及以上生产安全事故调查处理和办理结案工作，监督事故查处和责任追究落实情况。组织指导油气管道安全生产类、自然灾害类应急救援，参与较大及以上油气管道事故的调查处理。
区市场监督管理局：负责特种设备安全监督管理。对压力管道元件制造和管道安装、使用过程中的法定检验进行监督检查。

[bookmark: _Toc21055][bookmark: _Toc32052]14．政务服务信息化建设
区行政审批服务局：提高审批系统集中办、全程办能力，完善审批全流程管控，推动更多适合网上办理的政务服务事项由网上可办向全程网办、好办易办转变。推进证照“三联办”改革，实现联合办理、一次办好。
区政府办公室（区大数据局）：配合区审批服务局建立平台、打通系统、归集数据、扩展应用。

[bookmark: _Toc12676][bookmark: _Toc22296]15．水务区域评估工作
区城乡水务局：负责组织开展全区水土保持区域评估、水资源论证区域评估和防洪影响区域评估等技术审查工作，并将审查结果及时通报区审批服务局。
区行政审批服务局：配合区城乡水务局做好水土保持区域评估、水资源论证区域评估和防洪影响区域评估对应的批准工作。

[bookmark: _Toc12487][bookmark: _Toc25393]16．自然灾害和事故灾难应急物资保障
区应急管理局：牵头拟订全区应急物资储备规划、品种、规模。建立健全全区应急物资信息平台和调拨、统计制度并组织实施。组织建立全区应急物资共用共享和协调机制，根据区委区政府要求下达动用指令，组织协调全区重要应急物资的储备、调拨和紧急配送。会同区发展和改革局（区粮食和物资储备局）等部门确定区级应急物资年度购置计划。协调指导区有关部门开展应急物资储备工作，监督检查应急物资储备情况。
区发展和改革局（区粮食和储备局、区能源局）：配合区审批服务局做好区级应急物资储备基础设施建设项目立项等有关工作。统筹协调区商务和投资促进局、区住房和城乡建设局、区交通运输局等部门，做好全区煤电油气运保障工作，组织煤、电、油、气及其他重要物资的紧急调度和交通运输综合协调，提出安排相关物资储备和动用的建议。参与拟订全区应急物资储备品种和规模。配合区应急管理局等部门确定区级应急物资年度购置计划，按照能储尽储的原则，做好区级政府储备应急物资的采购、收储、轮换和日常管理。建立、运行维护区级综合物资仓库。根据区应急管理局的动用指令，按程序组织应急物资调出。
区行政审批服务局：负责区级应急物资储备基础设施建设项目立项等有关工作。
区工业和信息化局：参与拟订全区应急物资储备品种和规模。指导区级应急物资储备生产任务企业的储备工作。指导协调应急物资储备生产任务企业的生产能力建设，承担紧急生产的组织工 作。负责建立健全食盐储备和应急管理制度并组织实施。
区商务和投资促进局：参与拟订全区应急物资储备品种和规模。指导全区应急生活必需品和重要消费品的商业储备工作。负责区级应急生活必需品、重要消费品商业储备的组织工作。
区城乡水务局：参与拟订全区应急物资储备品种、规模。配合区应急管理局等部门确定区级有关应急物资年度购置计划。组织做好水旱灾害防御物资（不适宜由区粮食和物资储备局储备的物资）的采购、日常管理及使用，建立、运行维护区级水旱灾害防御专业性物资仓库。根据区应急管理局的动用指令，按程序组织应急物资调出。负责指导全区城市供水、城市排水等应急物资储备工作。
区农业农村局：参与拟订全区应急物资储备品种、规模，配合区应急管理局等部门确定区级有关应急物资年度购置计划，协调种子、化肥、农药等救灾物资的储备和调拨。
区自然资源局：参与拟订全区应急物资储备品种、规模。配合区应急管理局等部门确定区级有关应急物资年度购置计划。
区住房和城乡建设局：参与拟订全区应急物资储备品种、规模。负责指导全区燃气、供热等应急物资储备工作。
区交通运输局：参与拟订全区应急物资储备品种、规模。组织协调应急物资运输保障工作，提出交通运输应急物资需求，牵头健全完善公路、水路、地方铁路等应急运力储备制度。
区财政局：负责区级政府储备应急物资采购、储存、调运所需资金保障，以及承担区级政府应急物资储备任务的生产企业和商业企业的财政补贴资金保障工作。会同有关部门制定区级应急物资储备资金管理制度，并对资金使用情况进行监督检查。

[bookmark: _Toc19816][bookmark: _Toc472]17．公共卫生事件应急物资保障
区卫生健康局：牵头拟订全区公共卫生应急物资储备规划、品种、规模，重点加强突发公共卫生事件应对处置中短缺的重点救治药品、医疗防护物资和医疗救治设备等应急物资储备。建立健全全区公共卫生应急物资调拨制度，参与监督检查公共卫生应急物资储备情况。按照国家、省、市健全公共卫生应急物资保障体系实施方案的规定要求，做好区级血液、疫苗等公共卫生应急物资储备有关工作，建立、运行维护区级血液等医疗卫生专业性物资仓库。
区应急管理局：参与拟订全区公共卫生应急物资储备品种、规模，将公共卫生应急物资纳入全区应急物资信息平台管理，实现信息共享。根据区委区政府要求下达动用指令，组织协调全区重要公共卫生应急物资的储备、调拨和紧急配送。指导区有关部门开展公共卫生应急物资储备工作，监督检查储备情况。
区发展和改革局：根据市发展改革委部署推动县域应急物流发展。配合区审批服务局做好区级公共卫生应急物资储备基础设施建设项目立项等工作。会同区工业和信息化局做好重要公共卫生应急物资生产能力区域布局工作。参与拟订全区公共卫生应急物资储备品种和规模。按照国家健全公共卫生应急物资保障体系实施方案的规定要求，承担有关公共卫生应急物资区级政府储备工作。
区行政审批服务局：负责区级公共卫生应急物资储备基础设施建设项目立项等工作。
区工业和信息化局：参与拟订全区公共卫生应急物资储备品种、规模。负责开展药品和医疗防护应急物资区级政府储备工作，建立、运行维护区级医疗卫生物资仓库。会同区国资局做好重点国有企业承接公共卫生应急物资政府储备工作。鼓励支持民营企业以商业储备等方式参与储备建设。指导协调公共卫生应急物资储备生产任务企业的生产能力建设，承担紧急生产的组织工作。
区农业农村局：参与拟订全区公共卫生应急物资储备品种、规模。负责研究提出涉及动物疫情的公共卫生应急物资储备目录，并做好有关储备工作。
区交通运输局：负责组织协调区级公共卫生应急物资运输保障工作。
区财政局：负责区级政府储备公共卫生应急物资采购、储存、调运所需资金保障，以及承担区级政府公共卫生应急物资储备任务的生产、经营企业的财政补贴资金保障工作。会同有关部门制定区级应急物资储备资金管理制度，并对资金使用情况进行监督检查。
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