枣庄市薛城区行政审批服务局文件

薛行审〔2023〕40号　
	


薛城区行政审批服务局
2023年度法治政府建设情况报告

[bookmark: _GoBack]2023年以来，薛城区行政审批服务局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习习近平法治思想，紧紧围绕区委、区政府年度法治建设重点工作安排，持续深化“放管服”和“一次办好”改革，以全市“工业强市、产业兴市”战略为契机，聚焦影响企业和群众办事创业的难点、堵点、痛点，不断创新审批方式，压缩办理时限，提高行政执法效率，提升服务质量，打造一流营商环境。2023年1到12月份，累计办理各类行政许可及其他政务服务事项24210件。现将一年来我局法治政府建设工作情况报告如下：
 一、2023年度推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）坚持依法行政，全力打造高效便捷营商环境
一是推动审批流程标准化。对340项政务服务事项进行标准化梳理，编制部门权责清单、审批监管清单，做到法律依据、申报材料、办事流程、办理时限、服务电话、投诉渠道“六公开”。在受理、审核、勘验、审批等环节上严格把关，行政许可结果在7个工作日内向社会公示，确保审批行为公开、公平、公正。二是推动用法普法制度化。全面推行行政执法三项制度，研究制定窗口管理、依法行政案卷管理等相关规章制度。通过山东政府服务网、自助设备、普法驿站、二维码等多种载体，加强政策法律宣传，提高群众知晓率，增强群众法治意识。三是推动公职律师规范化。在全市政务服务系统率先设立公职律师服务岗，参与部门重大政策、规范性文件、法律文书的起草、审议，为重大行政许可、重大行政决策行为提供法律意见，为企业群众免费提供法律服务。今年以来，全局依法审核重大行政许可决定75件，提供法律咨询服务600余人次，依法处理信访案件8起，连续4年无行政复议、行政诉讼案件发生。四是推动执法案卷标准化。为规范行政执法行为，按照《薛城区全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度实施方案》（薛政办发〔2019〕8号）文件具体要求，今年9月份，政策法规室随机抽查了相关业务科室的行政执法案卷，对行政执法相关程序进行了规范的指导和讲解，及时纠正了一些案卷中存在的不规范问题。
（二）坚持服务大局，助推地区经济高质量发展
一是大力优化企业开办流程。推行企业开办“套餐定制·一日办结”，将企业开办相关联的企业登记、印章刻制、涉税办理、银行开户、社保登记等一并办理，实现“1个环节、1天办结、0成本”。推行市场主体注册登记“一业一证”，将一个行业涉及的多个许可证整合为一张“行业综合许可证”，实现“一证准营、一码亮证”，有效激发了市场活力。2023年以来，全区新开办企业4369家、个体工商户5745家。二是大力提高项目审批服务效能。积极开展工程建设项目审批全流程数字化、智慧化建设工作，依托“枣办好”帮办代办服务团队及“重点项目帮包管家”服务队伍，搭建“云帮办”数字服务平台，为企业和群众提供智能化高、导向性强、精准性优的全流程咨询服务，让企业体验“零跑腿”审批效率；将工程建设项目审批管理系统与“诚信薛城”“信用枣庄”等信用服务平台结合，搭建工程建设项目“云上信用”智慧服务体系，不断提升审批服务水平。三是大力提升政务服务效能。坚持以人民为中心，积极开展“局长科长坐窗口”活动，通过“靠前服务”，“零距离”接待群众，听诉求、查问题、抓整改，优化解决影响政务服务效能和企业群众体验的问题。自活动开展以来，全区18个政务服务部门、领导干部深入窗口一线80余次，服务企业群众300余人次，发现政务服务堵点难点问题22个，整改完成率达100％，窗口服务质效显著提升，企业和群众获得感满意度进一步增强。
（三）坚持信用赋能，打造政务服务新模式
今年以来，我局不断提升完善“信易批”审批服务场景，目前已设置“信易批”VIP室1处，建立“信易批”绿色通道窗口16个，已推出第一批诚信主体“容缺受理”事项20项、告知承诺制事项91项，优先为诚信主体提供审批服务。进一步丰富“信易批”VIP室功能模块，增设信用修复指导服务，对符合条件的失信自然人和市场主体提供帮助指导。截至目前，已累计提供容缺受理服务196批次、告知承诺服务351批次、信用帮办代办服务800余人次。“信易批”相关经验做法在光明日报、新华社、中国新闻网等主流媒体刊发，省营商环境专班简报刊文推广，并被省委改革办作为地方改革案例上报中央改革办。
（四）坚持宣传引导，营造浓厚创建氛围
按照法治政府创建宣传活动要求，在区市民服务中心各窗口显著位置摆放创建宣传资料，通过大厅LED大屏、宣传竖屏、易拉宝等方式，加大对法治政府创建内容的宣传力度。自法治政府创建工作开展以来，区市民服务中心共发放法治政府创建工作宣传资料10000余份，滚动播放宣传标语200余条。依托窗口服务群众的便利条件，向办事群众广泛宣传放管服改革、政务服务流程再造、证照办理流程、营商环境等工作，积极营造“法治政府、全民共创”的良好氛围，使法治政府创建工作家喻户晓，深入人心，助推法治政府创建工作顺利开展。
二、2023年度推进法治政府建设存在的不足和原因
综合一年来的工作，我局在法治政府建设方面做了一些工作，也取得了一定成效，但我们也清醒地认识到工作中存在的不足，主要体现在三个方面：一是依法行政能力还需提高。在推进依法行政过程中运用法治思维和法治方式解决问题的本领和意识有待提高，落实合法性审核、行政执法规范化建设水平亟待提升。二是法治宣传力度有待加强。在推行法治宣传教育中，宣传内容及形式单一，存在受众面窄、缺乏系统性等缺陷，尚未达到预期效果。三是学法用法意识有待增强。法治建设与业务工作深度融合程度不够，法治培训不精准，多是带领科室业务人员研读法律条文，没有结合科室业务特点制定针对性的培训内容和学习措施。
三、坚持尽职履责，坚决扛牢第一责任人职责
深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，成立由党组书记任组长，班子成员任副组长的法治建设工作领导小组。党组书记切实履行推进法治建设第一责任人职责，对重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，推动法治建设工作走深走实。同时年初制定了年度学法计划和普法责任清单，组织开展党组理论学习中心组学法3次。组织业务科室人员重点学习《习近平法治思想学习纲要》《行政许可法》等法律法规，邀请律师、专家开展审批服务法律专题讲座，提升一线审批人员法治意识和执法水平。
四、2024年度推进法治政府建设的主要安排
下一步，我局将围绕法治政府建设的要求，继续深化行政审批改革工作，安排如下：一是严格规范执法行为，加强行政执法监督工作。通过不定期案卷抽查评审、“12345政务服务热线”“枣解决·枣满意”“办不成事窗口”“清风薛城·e码监督”政务服务“好差评”等形式，进一步强化行政执法监督工作体系建设，不断提升行政执法效能。二是加大法治宣传力度，创新法治宣传方式。在现有的工作方式方法的基础上，结合工作实际和社会大众需求热点，利用大众易于接受的宣传教育方式，开展法治宣传工作。三是加强业务学习，打造素质过硬的人员队伍。鉴于我局审批工作涉及法律法规面广的现状，坚持每天开晨会，总结前一天的工作，交流学习法律法规心得体会，同时对当天的工作进行统筹安排，并对每名执法人员的业务学习和工作情况进行严格把关，确保坚持依法行政落到实处。
五、其他需要报告的情况
无。
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