C  
关于区十三届人大二次会议第66号

建议的答复

王振传代表：

您提出的关于“关于春节元宵节恢复燃放烟花爆竹的建议”已收悉。现答复如下：

近年来，市、区部分人大代表、政协委员以及人民群众对于烟花爆竹“禁”与“放”的关注和呼声越来越高，薛城公安分局高度重视，立足辖区实际，充分发挥公安机关主力军作用，科学谋划、周密部署，压紧压实各警种各部门责任，强化社会面烟花爆竹宣传管控工作，全力营造警民齐抓共管的良好氛围。

2006年1月11日，国务院颁布了《烟花爆竹安全管理条例》，明确规定了禁止燃放烟花爆竹的区域和场所；2018年2月9日枣庄市人民政府办公室印发了《枣庄市燃放烟花爆竹管理规定》枣政办发〔2018〕6号的通知制定了二十二条，明确了燃放烟花爆竹种类、级别和不得影响单位、其他居民的生产、工作、学习和休息；2018年9月份，区政府出台了《薛城区城区禁止燃放烟花爆竹管理办法》，落实禁燃禁放工作；2023年1月4日，区政府办公室印发了关于贯彻落实《枣庄市烟花爆竹燃放管理条例》实施方案，并于1月6日向社会公布了薛城区烟花爆竹区域禁放公告。

一、燃放烟花爆竹带来的负面效应和影响

随着城市建设的发展和市民环保意识的增强，节日期间燃放烟花爆竹这一习俗所带来的负面效应逐步显现。近年来，区政协王婷委员、杨丰军委员，市政协路新平委员在提案中均提出春节期间禁放烟花爆竹。燃放烟花爆竹不仅造成空气污染、噪声污染、固体废弃物污染、水污染等问题，尤其对因燃放烟花爆竹而造成的公共、个人安全问题日益突显。2023年1月25日，市生态环境保护委员会办公室下发《全市除夕至初一环境空气质量情况通报》中，农历除夕至正月初一，因不利气象条件叠加烟花爆竹燃放，全省出现大范围重污染过程。其中我市有2个县级、5个乡镇空气自动检测站点出现小时值爆表现象。

2、 燃放烟花爆竹是文化传承和风俗

在传统节日里燃放烟花炮竹习俗经过历史的累积沉淀，已经渗透到中国人民风俗文化里, 成为我国普通百姓节日喜庆时不可或缺的部分。您在调研过程中也发现：我市不同年龄段人民群体，均不同程度上表达出希望适度放开对烟花炮竹禁令的愿望；市政协张琦委员也提出“限放烟花爆竹”，在民众期盼面前，不能“一刀切”禁燃禁放确实显得有些过于简单粗暴。

2023年社会舆论议论关于烟花爆竹的“禁”与“放”，有的地方也解除了烟花爆竹的燃放禁令。在这个讨论的背后，其实是人们盼望年味儿回归的一种心情。”“就像很多老人觉得鞭炮不响，这年就差了意思，但是今年这些年味儿，又陆陆续续回归，年不仅仅是亲人团聚，还在于一种看到的、听到的、闻到的、感受到的那种年味儿。”其倾向意味很是明显。

三、烟花爆竹安全监管工作情况
    一是“疏”与“堵”相结合，把握“禁”与“放”的度。在“禁”与“放”的问题上，如过年时允许随意燃放鞭炮，存在太多的安全隐患，于民不利；但要“禁”，民怨之声也不少。特别是在大力倡导政策法规人性化的今天，更是左右为难，年味儿消弭的抱怨也随之四起。自《枣庄市烟花爆竹燃放管理条例》、《枣庄市人民政府办公室印发关于贯彻落实枣庄市烟花爆竹燃放管理条例实施方案的通知》以来，薛城区禁放管控区域内共劝阻燃放烟花爆竹3028人次，处罚违法燃放烟花爆竹6人、行政拘留非法储存烟花爆竹2人，收缴烟花爆竹800余件，违法燃放行为明显大幅下降。
二是严格规定烟花爆竹准入机制，落实实名制购买。为了使“区域禁放”收到好的效果，全区各相关部门结合职责分工，严格烟花爆竹销售准入机制，严控销售、运输等环节，有效遏制了相关事故（案件）发生。薛城公安分局按照市公安局部署，积极推广烟花爆竹购买实名登记，对全区65家烟花爆竹零售网点经营负责人进行了系统应用培训，确保了全覆盖、无遗漏。自《条例》颁布以来，薛城公安分局加大每天出动巡逻防控、治安检查警力并不定期联合相关职能部门对烟花爆竹运输、储存、销售全环节监管，将相关零售企业纳入日常管理视线，并督促零售企业规范经营，配齐消防设施，做好及时维护，坚决防止发生各类涉及烟花爆竹的安全事故。

三是强化宣传发动，积极引导市民进行烟花爆竹回收置换。各相关部门广泛宣传劝导禁放区域内群众配合做好烟花爆竹禁燃禁放工作，镇（街）、社区增加置换点，动员广大群众进行烟花爆竹回收置换。同时充分发挥社区微信群、QQ群便捷宣传优势，广泛开展禁燃禁放宣传，悬挂标语横幅，发放烟花爆竹区域禁放宣传明白纸，利用酒店、宾馆、商超、景区等部位LED电子屏滚动播放区域禁放政策和宣传标语。

四、枣庄市烟花爆竹燃放管理条例已实施

《枣庄市烟花爆竹燃放管理条例》已于 2022 年11 月12 日经枣庄市第十七届人民代表大会常务委员会第七次会议通过，并于 2022年12月21日经山东省第十三届人民代表大会常务委员会第三十九次会议批准，自2023年1月1日起施行。《条例》第三条第二款规定：各区（市）人民政府在各自行政区域范围内划定禁止燃放烟花爆竹的区域并向社会公告。市、区（市）人民政府可以对禁止燃放烟花爆竹的区域进行调整，并向社会公告。根据经济社会发展需要，可以合理扩大禁止燃放烟花爆竹的区域，逐步实现全区域禁止燃放烟花爆竹。

如需调整烟花爆竹燃放管控范围，需有关部门报请市人大修改《枣庄市烟花爆竹燃放管理条例》，另报省人大常委会审查备案。

下步工作中，我局将按照党委政府和上级公安机关统一部署，结合政策变化，随时调整烟花爆竹燃放管控措施，进一步改进管理工作方式，确保既保障公共安全，又丰富市民文化生活和活跃节日气氛。

感谢您对我区公安工作的关心和支持，欢迎继续提出宝贵意见和建议。

                          枣庄市公安局薛城分局

                             2023年7月20日   
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