薛城区市场监管局

2018年度行政执法工作情况报告
2018年，薛城区市监局行政执法工作在区委、区政府和市工商局、市质监局的正确领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，以提高依法行政能力为主线，以建设法治政府为目标，充分发挥职能作用，尽职尽责抓好市场监管，尽心尽力服务经济发展，基本形成了权责明确、行为规范、监督有效、保障有力的行政执法体制，行政执法工作逐步走上了规范化轨道，取得了良好的成效。

一、严格程序，规范执法

进一步梳理、明确行政执法主体和执法依据，分解执法职责，科学设置执法岗位，确保执法责任落实到每名执法人员。加强执法人员和执法证件的管理，加强培训，严格考试考核，做到持证上岗、亮证执法。进一步完善处罚程序，实行相对独立运行的处罚办案机制，即将现场检查与立案、案件调查与初审、案件审核与处罚决定、罚款与缴款四分离，并根据《行政处罚法》等法律法规，认真执行现场检查、立案审批、调查取证、法制审核、集体讨论、呈报审批、告知听证、处罚决定、执行处罚和结案归档等程序规定，使行政处罚严格按照法定程序执行。2018年，共办理一般程序行政处罚案件205起，未出现行政复议撤销和行政诉讼败诉案件。所有违法案件使用统一规范的执法文书，案卷归档规范。推行说理式执法文书，特别是在调查终结报告和处罚决定书中，将当事人违法的全部证据和证明事项予以表述；对违反的法律法规条款，予以全文引用，不仅保证了当事人的知情权，而且宣传了工商和质监法律法规，使执法与普法有机融合，达到了在执法中普法和在普法中执法的良好效果，减少了执法阻力，受到了行政相对人的欢迎。
二、严格执行行政处罚裁量权基准，保证处罚公平公正
为保障和监督执法机构正确行使行政处罚自由裁量权，依据《山东省规范行政处罚裁量权办法》，参照《山东省工商行政管理系统行政处罚裁量参考基准》和《山东省质量技术监督行政处罚裁量权适用规则和行政处罚裁量基准》，制定了《薛城区市监局关于规范自由裁量权表述的意见》，有力保证了行政执法工作的顺利开展。在执法实践中，认真落实行政处罚自由裁量阶次制度，将合法行政与合理行政有机地结合起来，最大限度地保证行政行为的公平公正、合法合理。

　三、认真落实行政执法工作的各项制度 
薛城区市监局制定了《行政执法公示制度》《执法全过程记录制度》《重大执法决定法制审核制度》等三项制度。根据《企业信息公示暂行条例》，对所有结案的案件及时进行行政处罚信息公示。在实际执法办案中，使用执法记录仪对执法全过程进行记录。认真落实重大案件集体讨论制度，办理的所有一般程序行政处罚案件都要经过案件审理委员会集体讨论，并报法制科审核把关。对重大行政处罚决定法制审核后向上级主管部门进行备案，自觉接受上级主管部门的监督。制定了《薛城区市监局行政处罚案件审理委员会工作制度》，对案件审理委员会成员根据机构和人员变动情况及时进行调整。落实规范性文件法制审核制度，确保部门制定的规范性文件的合法性和适当性。
四、重拳出击，严厉打击重点领域的违法行为

针对社会关注的民生热点问题重点开展了专项检查。一是对食品生产经营企业开展了专项检查。对照央视“3.15”晚会曝光的我市3家食品生产企业违法行为，按照全市“春雷”专项整治行动工作部署，重点检查了食品生产经营企业是否存在生产、销售“傍名牌”、商标侵权和仿冒食品行为，共出动执法人员80人次，检查食品生产经营企业22家，其中食品饮料企业3家。二是开展了电梯安全专项检查。重点对商场、宾馆、医院、住宅小区等人员密集场所的在用电梯进行了检查。对在用电梯是否注册登记、定期检验；是否落实隐患排查治理工作；是否制定应急救援措施；是否进行定期维保，维保记录内容是否齐全；各项安全管理制度是否有效执行等方面内容进行认真细致的检查。针对检查中发现的问题，向电梯使用单位逐一提出整改意见，要求电梯使用单位立即制定整改措施，落实责任人员，及时消除事故隐患和风险，确保电梯运行安全。截至目前，共出动检查人员60人次，检查电梯使用单位6家，维保单位5家，发出《安全监察指令书》11份，提出责令整改意见50条，对3起使用未经检验和检验不合格的电梯违法行为进行了处罚。
五、加强沟通，搞好衔接

建立健全了行政执法与刑事司法衔接工作机制，建立信息共享、案情通报、联席会议、案件移送等相关配套制度，制定了《薛城区市场监管行政执法与刑事司法衔接工作联系会议制度》，对涉嫌犯罪案件及时向公安部门移送。

认真落实《山东省行政执法监督条例》《枣庄市人民政府关于加强行政执法监督工作的意见》，制定了《薛城区市监局关于规范行政执法监督工作的通知》，加强领导，强化措施，严格依法行政，切实履行了法律赋予的职责。下一步，我们将继续努力，借鉴兄弟单位的好经验、好做法，进一步分解落实责任，健全执法机制，加大执法力度，强化执法监督，使薛城区市监局行政执法工作再上新水平。

下一步，薛城区市监局将充分发挥国家赋予的职能，解放思想，开拓创新，勇于担当作为，在加大培训力度、加大宣传力度、加大投入力度、强化社会监督、强化执法手段等方面积极探索，以“求实、务实、落实”的态度，尽职尽责，真抓实干，全面推进依法行政，努力打造文明执法形象，为全区经济社会健康发展保驾护航。

