
薛住建发[2017]8号

薛城区建设领域农民工工资支付管理工作

实 施 方 案

    为深入贯彻落实国务院办公厅《关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》（国办发[2016]1号）和省政府《关于进一步做好新形势下农民工工作的意见》（鲁政发[2013]22号）文件精神，积极防范和治理拖欠建筑业农民工工资行为，维护农民工合法权益和社会稳定，结合我区建筑业实际，特制定本实施方案。
一、适用范围

在薛城区行政区域内从事建设活动的建筑施工总承包企业、专业承包企业及劳务分包企业（以下统称施工企业）和与之形成劳动关系的农民工。

二、各方主体责任
    （一）建设单位
    按照省住建厅等五部门《关于改进和加强建筑业农民工工资支付管理的意见》（鲁建发[2014]6号）等相关文件规定，在新开工项目的建设审批手续办理时，建设单位必须足额缴纳农民工工资保证金，同时应当按照合同约定按时支付总承包企业工程款，并根据工程实际情况筹备农民工工资应急资金。因未按约定结算支付工程款致使拖欠农民工工资的，建设单位负主要责任。

   （二）施工企业
    按照省住建厅等五部门《关于改进和加强建筑业农民工工资支付管理的意见》（鲁建发[2014]6号）的相关规定，施工总承包企业在项目开工前要按工程合同总造价基准比例到指定银行缴纳农民工工资保证金，施工总承包单位的责任不因工程分包行为而转移，专业分包或劳务分包单位应当接受施工总承包单位的统一管理。施工总承包单位应把工程价款中的人工费与其他工程款分账管理。总承包企业应全程监控分包企业工资支付制度的落实，并对使用的劳务分包企业负有监督管理责任。施工总承包企业对所承包工程的农民工工资支付负总责，不得以建设单位工程款未到位或建设单位拖欠工程款为由拖欠农民工工资。全区工程要积极采用银行工资卡形式发放工资，对新开工项目和往年发生过拖欠农民工工资的工程要全面执行银行发放工资的要求，施工现场的农民工工资支付相关材料应交企业职能科室保存；分包企业的工资支付表，报总包企业归档保存、备查，保存期不少于两年。 

    （三）劳务分包企业

劳务分包企业必须取得相应的劳务分包资质，对用工管理、农民工实名制管理和工资发放承担直接责任。应在施工现场设置项目管理机构，对施工现场的农民工进行全程管理，规范基础管理资料，及时办理工人信息变更手续。每月根据考勤情况编制工资表，在施工现场和工人生活区公示三天。发放工资必须确保发到每位工人手中，严禁由班组长代领。

 三、工作要求
（一）强化农民工工资支付管理。建设单位必须按照工程合同约定，将工程款按时支付到施工企业指定账户，严禁直接支付给其他组织和个人。在支付工程款时应先拨付用于农民工工资支付的资金，确保农民工工资能按时、足额发放。对施工企业拖欠农民工工资的，由建设单位从支付给施工企业的工程款中扣除，直接用于支付农民工工资。

（二）健全用工制度。建筑业企业必须推行工程项目施工现场农民工实名制管理，承包单位必须与农民工签订劳动合同。施工企业要在工地醒目处设置农民工维权告知牌和工资公示栏，凡未设立“告知牌”、公示栏的工程项目，一律不得参加优质工程、文明工地和优秀项目经理的评选活动。区建设管理部门将定期对用工混乱和欠薪的建设单位、施工企业进行通报。

（三）制定工资支付方案。按照总包企业对其所承包工程的农民工工资支付负总责的要求，施工企业需按照《关于进一步加强建设领域农民工工资防清欠工作的意见》（枣住建工字[2014]40号）的规定，制定切实可行的内部工资支付办法、人工费标准和结算方式，全面落实农民工工资月结月清制度。

（四）认真落实工资发放信息上报制度。施工企业需将每月用工花名册和工资发放记录（经建设单位监理总工程师、项目负责人、班组负责人及工人本人签字认可后）于每月5日前，发送至建设主管部门邮箱（xcqjgc345@163.com），对每月10日之前未上报的项目，将在全区进行通报，26日之前未上报的，责令停工整顿，并将违规情况上报市住建局信息平台。
    四、组织保障
    （一）加强组织领导。建设、监理单位要对施工现场农民工工资发放情况进行监督检查，督促施工企业将工程款优先用于工资发放，确保农民工工资能足额领取。各有关单位、施工企业要把农民工工资发放作为一项重点工作，依托信访、清欠等科（股）室，成立专项工作小组，制定措施，切实避免因拖欠农民工工资引发大规模的集体讨薪事件，维护社会稳定。

    （二）加强责任落实。按照“属地管理”、“谁主管、谁负责”的原则，规划区内工程项目发生拖欠问题由区建设行政主管部门负责协调处理，镇街工程由镇街主导处理，建设行政主管部门进行业务指导，棚户区、城中村等保障房改造工程项目由项目指挥部统一协调解决。各施工企业要按照“谁承包、谁负责”的原则，严格履行施工合同约定的权利和义务，积极采取有效的措施，从源头上预防和解决拖欠农民工工资问题，确保不发生因拖欠农民工工资而引发集体上访事件。

    （三）加大宣传教育。通过送法律知识到基层、开办宣贯班等形式，着力提高建筑业农民工的法律意识，积极引导农民工依法维权。对已进入司法程序的欠薪工程，施工企业要主动配合司法部门取证调查；对已按照司法途径解决拖欠农民工工资的典型案例，进行广泛宣传，彰显司法权威，引导农民工依法维权，避免出现集体上访、聚众讨薪等现象。

                         区住房和城乡建设局

          二〇一七年二月二十一日



