薛民字〔2025〕8号

薛城区民政局

关于印发《薛城区民政局2025年全区社会救助对象集中复核认定实施方案》的通知

各镇（街）民政办：

现将《薛城区民政局2025年全区社会救助对象复核认定实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

                                  枣庄市薛城区民政局

                                    2025年5月15日

   2025年全区社会救助对象集中复核认定

实施方案
为进一步加强我区社会救助对象动态管理工作，全面提升社会救助的公平性和可持续性，结合枣庄市民政局《关于开展社会救助对象重点摸排复核行动的通知》，经研究，区民政局决定在全区范围内开展社会救助对象年审复核工作，特制定本方案。

一、总体要求

坚持“按户施保、分类施保、属地管理、分级负责”原则，以家庭户籍、经济收入、财产状况为依据，以强化责任为主线，通过开展最低生活保障、特困人员、低保边缘家庭集中复核认定工作，切实做到应保尽保、应退则退，确保救助对象公开、公正、公平。

二、复核认定范围

（一）开展社会救助重点对象摸排复核。重点摸排复核已死亡仍享受救助待遇的对象；服刑期间仍享受待遇的对象；已领取养老保险待遇的救助对象；因家庭困难、子女上学等纳入低保，现子女已毕业的家庭；社会救助经办人员和村（居）“两委”班子成员及其近亲属享受救助待遇的；社会救助对象近亲属代管银行卡的；户口已迁出所属辖区的救助对象；户口在本地，人又长期在外地生活一年以上仍享受救助待遇的家庭；其他不符合政策规定领取救助金的情形。

（二）对在册的低保、低边、特困对象进行全面复核。根据《枣庄市最低生活保障办法》（枣民字〔2022〕8号）和《枣庄市特困人员认定办法》（枣民字〔2021〕44号）等文件相关规定，对全区社会救助对象家庭经济状况进行核查，确保救助政策落实到位，杜绝“漏保”“户漏人”及“错保”现象。

（三）开展“一事一议”纳入社会救助对象核查。对通过“一事一议”纳入社会救助的，要核查纳入程序是否规范、材料是否齐全，对困难情况进行核查，对需要补充材料的及时补充，对不符合的及时调整退出。

三、实施步骤

通过“信息核对、入户调查、邻里访问、信函索证、行业评估、支出推算”等方法，按照属地管理原则，由镇（街）具体组织实施。分为四个阶段：
第一阶段：部署启动阶段（6月1日前）。各镇（街）明确工作目标、任务和要求，提出具体工作措施，落实工作责任，组织相关人员业务培训，为开展核查做好准备。

第二阶段：重点摸排人员上报阶段（6月1日至6月25日前）各镇（街）将重点摸排人员工作开展情况（包括：基本情况、主要做法、存在问题、取得成效）及相关工作台账，经分管领导审阅并加盖单位公章于6月25日前书面报区民政局社会救助中心邮箱。

第三阶段：集中复核阶段（6月1日至11月30日）。各镇（街）在村（居）委会、包村（居）人员、社会救助协理员的协助下，全面排查，摸清底数，逐户核实救助家庭实际生活状况、财产、收支等情况，精准落实救助政策。

第四阶段：审核上报阶段（12月1日至12月31日）。各镇（街）根据复核认定结果提出审核意见，及时将符合低保、特困人员申请条件的、不再符合救助条件的人员进行动态调整，填报相关表格，并及时维护社会救助数据，做到数据及时、准确、完整。

四、工作要求
（一）提高思想认识。社会救助年审复核工作是贯彻落实社会救助政策、强化动态管理的重要途径，也是实现社会救助公平、公正、公开的有效举措。各镇（街）务必要高度统一思想，切实提高认识，突出年审复核工作重点，强化工作措施，确保在规定时间内完成年审复核工作任务。

（二）强化组织领导。各镇（街）可通过系统核对、入户核查等方式并充分发挥村（社区）社会救助协理员力量主动发现疑似数据，建立重点人员复核台账。对不符合条件的对象第一时间进行清退；对查找不到的人员或拒不配合家庭经济状况调查的，要暂停其保障金的发放，待情况核清后再做出是否继续保障的决定。
（三）严格落实政策。各镇（街）要按照“应保尽保、应退则退”和“公平、公正、公开”的原则，对纳入保障范围的社会救助对象进行全面核查，要认真做好救助政策宣传，引导群众正确理解、积极支持复核工作。对群众有异议的，要严格进行调查核实，对不符合条件的，要坚决予以清退并深入细致做好政策解释和思想安抚工作。对矛盾突出的问题，要积极引导，妥善处理，防止工作方法简单粗暴、激化矛盾，确保社会稳定。
（四）严肃工作纪律。社会救助对象年审复核工作要做到认定对象精准、政策把握到位、整改及时有效，严禁弄虚作假、欺上瞒下、工作漂浮走过场等情况发生，区民政局将不定期开展督查。对因重视不够、责任不明确、工作措施不力、工作不到位而造成不良影响的，将进行督导通报，对发现的违纪违法问题线索移交有关部门处理。



