





薛政办发〔2022〕5号

薛城区人民政府办公室
关于印发《薛城区企业会计信息质量检查
工作实施方案》的通知

各镇政府、街道办事处，区政府有关部门，有关企事业单位：
《薛城区企业会计信息质量检查工作实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。


薛城区人民政府办公室
2022年4月18日
（此件公开发布）




薛城区企业会计信息质量检查工作实施方案

为进一步严肃财经纪律，规范会计行为，维护市场经济秩序，促进企业依法纳税，我区决定在2022年继续组织开展企业会计信息质量检查。
一、总体要求
依据《中华人民共和国会计法》《中华人民共和国税收征收管理法》《财政部门实施会计监督办法》等相关法律法规，本着“边检查、边处理、边整改、边入库”的原则，以查处欠税、漏税等问题为主线，通过检查发现问题，加强收入征管，实现应收尽收，为我区经济社会持续健康发展提供坚强保障。
二、检查范围和内容
（一）检查范围：薛城区税源企业。
（二）检查内容：2020年度、2021年度、2022年1-3月份的企业会计核算凭证、财务报表以及税费缴纳情况，重大事项可追溯至以往年度。
1、企业会计核算情况：会计核算是否真实、准确、完整，会计基础工作是否规范，内部控制是否完善，是否执行新会计准则，是否存在会计造假、隐瞒收入、调节利润等行为。
2、税费缴纳情况：包括增值税、企业所得税、个人所得税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、土地增值税等各项税费缴纳情况；企业使用的各类票据是否合法、合规。
三、组织形式和检查方式
（一）组织形式：本次检查活动由区政府办公室统筹，区财政局牵头，区综合治税工作领导小组各成员单位配合。
（二）检查方式：突出重点检查，采取以调账检查为主、调账与实地进点相结合的方式。具体检查业务采取政府购买服务的方式，委托中介机构实施。
四、时间安排和工作流程
本次检查自2022年4月1日开始，工作分两个阶段进行。
（一）启动阶段（4月1日至4月15日）。召开专题会议，部署工作任务，明确责任分工；成立区企业会计信息质量检查工作领导小组，指导协调检查工作开展；由区财政局牵头，抽调税务、自然资源、住建、公安、法院等部门人员组成工作专班，负责企业调账、政策咨询、工作督导、违法处理等。
（二）重点检查阶段（4月16日至年底）。区政府办公室发布《企业会计信息质量检查公示》；区住建局负责提供薛城区域内房地产开发企业商品房销售信息；区财政局负责调账；中介机构负责查阅企业相关资料，出具检查报告；区税务局负责对企业欠税制定催缴措施，按照税收征管法确保及时足额征收入库。
五、有关要求
（一）加强组织领导。为确保本次会计信息质量检查活动取得成效，区企业会计信息质量检查工作领导小组负总责，指导检查工作开展。各相关部门要充分认识此项工作的重要性，切实增强责任感和使命感，牢固树立“一盘棋”思想，密切协作，建立起分工明确、运转顺畅、配合有力的工作协调机制，形成工作合力。
（二）突出工作重点。全面摸清企业会计信息的真实情况，重点对部分高销售收入、低税收贡献以及占用土地资源多、纳税不正常的企业，进行深入检查分析。对清查欠税、偷逃税等问题，边检查、边征收、边入库，确保检查成果及时反映到财税增收上来。检查中要认真查找梳理问题线索，及时移交执法部门依法严肃处理。
[bookmark: _GoBack]（三）加大处罚力度。对弄虚作假、虚报瞒报或拒绝、阻挠检查，严重影响检查工作正常进行的单位和个人，依法严肃查处。对应缴未缴税款，在检查组进点前主动申报缴纳的企业，不再追究相关责任；检查组进点后查出的问题，从重从严处罚，除补缴税款外，还要加收罚款、滞纳金，并追究企业法人、财务负责人等人员的相关责任，情节严重构成犯罪的，移交司法机关处理。相关责任企业不得享受政府制定的优惠政策，不得申请上级专项扶持资金。
（四）严肃工作纪律。所有参与检查人员要严守纪律，廉洁自律，保守秘密，严禁向被检查单位透露不利于检查的相关信息，不得对外泄露被检查单位资料信息，坚决杜绝“吃、拿、卡、要、报”等违法违纪行为；同时，检查人员要高度重视此项工作，因工作疏忽、措施不力等原因未查出问题，被市级重点检查查出欠税问题，造成我区税收损失的，要严肃追究有关人员责任。
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