
关于印发《沙沟镇集体资产产权制度改革

实施方案》的通知
沙政发〔2017〕43号
各管区、村：

    现将《沙沟镇集体资产产权制度改革实施方案》印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。

                                                       沙沟镇人民政府                                                       2017年7月21日

薛城区沙沟镇农村集体资产产权制度改革

实 施 方 案
根据有关法律法规规定和上级有关文件精神，结合我镇实际，特制定本方案。

指导思想

以党的十八大精神为指导，围绕城乡结合配套改革目标，以创新农村集体经济组织“三资”管理体制和运行机制为重点，以清晰和保障农村集体产权主体及其成员的利益为核心，进一步深化农村集体产权制度改革，着力推行农村集体产权股份合同制，变集体共有为农民按股份所有，促进农民向二三产业转移，增加农民财产性、经营性、工资性收入，推进农业和农村经济向规模化、集约化、产业化、市场化经营，实现农村集体经济快速健康可持续发展。

基本原则

（一）依法办事、规范操作。严格执行有关法律、法规和政策规定，坚持公开、公平、公正，严明工作纪律，规范操作程序。

（二）民主决策、农民自愿。充分保障农民群众的知情权、决策权、收益权和监督权，改革工作的各个环节必须经过民主决策、民主管理、民主监督等机制。

（三）因村制宜、分类指导。实行“一村一策”，分类指导，不搞“一刀切”。要根据各村的经济发展状况和村两委及村民对改革的认识度，确定各村的具体改革方式。

（四）以人为本、确保稳定。维护农村集体经济组织及其成员的合法权益，正确处理国家、集体、个人三者利益关系，统筹兼顾不同群体的正当权益，尤其要注重弱势群体的利益，及时化解矛盾和纠纷。

工作目标

2017年被选作的村应具备以下三个条件：一是村集体经济组织拥有一定数量的净资产和稳定的经营性收入来源；二是绝大多数村民群众有改革的愿望和要求；三是村领导班子健全团结合作。坚持结合实际，稳妥有序推进改革的原则，选择古庄村、东杨庄村、楼沃村开展该项工作。今后要在今年的基础上，逐步向全镇推开，争取在2017年底前建成“归属清晰、全能完整、流转畅通、保护严格”的农村集体经济组织产权制度。
改革内容

对农村除承包地以外的集体各类资源性、经营性资产实行股份制改革。

（一）确权登记颁证。对农村集体土地所有权、林权、宅基地使用权、集体建设用地使用权、水域滩涂养殖使用权，以及农民房屋所有权等，依法进行确权、登记、发证。

（二）折股量化。将农村集体机动地、新开发整理土地、四荒地、四旁树木，集体发包的果园、鱼塘，集体兴办的企业、厂房、设备，集体所属的经营性固定资产、农业机械、农田基础设施等，作股量化到村集体经济组织成员。、

（三）界定股份成员。村股份制领导小组在拟订实施方案时，要充分考虑不同群体的利益，在广泛争取意见基础上，依法合理界定享受股份的成员，确定折股量化的计算办法。折股量化要考虑成员身份及其对村集体资产原始积累的贡献，原则上按人口股与“农龄”股相结合的方式设置个人股权，人口股应占量化资产总量的60%以上。人口股量化原则上应以村在册人口为计算依据（包括在部队服役、在校大中专学生及毕业侯返乡务农的大中专毕业生、劳教服刑人员、移民等），要坚持男女平等，落实计划生育奖励保障政策；农龄股量化以成员在村集体经济组织内的“农龄”等为综合计算依据，原则上按第一轮土地承包为起始期，按国家劳动力年龄标准按年计算农龄股。可根据村的实际情况，确定是否设集体股。若需设集体股，所占份额不得超过资产总量的30%；集体股不得上市交易，且无表决权。

（四）组建股份经济合作社。召开股份经济合作社股东（代表）大会，讨论通过《股份经济合作社章程》，选举产生董事会和监事会，成立股份经济合作社，在市场监督管理局部门依法登记。股份经济合作社行使村集体经济组织经营管理活动的权利。

（五）建章立制。依照《股份经济合作社章程》，建立股份经济合作社财务和资产管理、收益分配、股权管理、经济责任等制度，最大程度地维护全体股东的合法权益，促进农村集体经济的可持续发展。

（六）规范流转。将现有的镇农村土地流转服务中心改造提升为农村产权交易中心，拓展服务范围，扩大服务功能，从土地承包经营权流转扩大到农村集体资产股权、农村房屋所有权、农村集体建设用地、农业生产设施使用权、农业类知识产权等各类产权的交易服务，促进农村集体资产产权的流动。

五、方法步骤

（一）成立结构、制订方案阶段。村要建立集体资产产权制度改革领导小组和工作班子，制订改革的具体政策和实施方案，村村两委班子中确定筹建股份经济合作社的发起人，分别召开党员干部会、村民代表大会或村民大会，全面组织发动改革工作，使广大农民群众自觉参与改革。

（二）清产核资、界定分类阶段。成立工作组，会同村组人员进村入户、调查摸底，在往年“三资”清理的基础上，对村、组两级集体所有的动产、不动产、债权债务进行全面清理核实，分门别类，登记造册，做到账实、账账、账表、账证、证证“五相符”和资产财务明细、债权债务明细“两清晰”。对户籍和居住在村内的现有人员，应以公安部门登记的户籍为基础，以法律法规为依据，以村规民约为参考，通过民主评议，明确其身份，确定村集体组织成员名单，作为配置股份的依据。清产核资结果和村集体组织成员名单应向全体村民公示，确无异议后将集体全部经营性资产净值转化为量化到人的股份资本，并界定所有权归属。

（三）明晰产权、依法颁（换）证阶段。在清查、核实、公示的基础上，根据工作方案，按照程序合法、数据准确、手续完善、权证到户的要求，由经管、住建、国土资源、林业、水利、农机等部门对依法确权资产进行严格审核把关，依法颁（换）证。对各部门会审后形成的确权调查表进行公示7天，公示期满后，再进行复核，确保数据准确，并依权属分类建档造册保存。

（四）折股量化、股份配置阶段。将经过确认的清产核资结果与界定分类结果挂钩，村一级的股份资本量化到全村村民。股种设置和股份配置的具体办法实行“一村一策”，由集体集体经济组织成员讨论制定方案，报镇审批确定。股份配置原则上实行一户一证、一证一票、分户不增、并户不减、配置到人。配置到人的股份可以继承、转让，不得退股提现。因人员、资本变动等实际情况而确需扩股、缩股或调整的，必须是股东大会三分之二以上成员同意。

（五）组建股份经济合作社阶段。以发起人为核心，吸纳股东表，经民主选举，在村一级建立新型集体经济组织机构——股份经济合作社。股份经济合作社建立股东大会、理事会、监事会。每届任期3年，可以连选连任。股东大会为股份合作社的权利机构。股份经济合作社的所有重大事项都必须经股东大会审议，并经三分之二以上股东同意方可通过。理事会是股份合作社的日常工作机构，一般由3-5 人组成，设理事长1人，副理事长和理事若干人，其候选人采取民主推荐的办法产生，获得股东三分之二以上赞成票数方可当选。理事长是股份经济合作社的法定代表人。监事会是股份经济合作社的专门监督机构，一般由3-5名成员组成，其中必须有1名村两委干部和2名以上普通股东代表，其成员不得与理事会成员交叉，不得是股份经济合作社的财务人员，其选举产生方式与理事会相同。股份经济合作社可按规定提取适量的公积金和公益金，用于合作社自身发展和改善全体村民的公共福利。

（六）检查验收阶段。村要认真自查总结改革工作，及时上报书面材料。镇农村集体产权股份制改革工作领导小组将组织检查、验收，在全面总结成功经验的基础上，在全镇进行推广。

工作要求

（一）加强组织领导。镇农村集体产权股份制改革工作领导小组负责对该项工作的领导，具体负责对农村集体资产产权制度改革日常工作的指导、协调、监督和检查。村要成立相应领导小组，精心组织实施辖区內村集体资产产权制度改革。要充分发挥村党组织的领导核心作用，正确处理村党组织、村委会、村经济合作社的关系，确保积极稳妥地推进改革。

（二）强化工作指导。镇经管站要切实履行职责，深入开展调查研究，及时做好业务指导、政策解释和协调监管工作，加强业务培训，在具体工作中要加强对清产核资、成员及产权界定、股份量化等重要环节的指导和监管；要严肃财经纪律，防止任何单位和个人利用改革之机低价变卖、转移财产、挥霍浪费等造成集体资产的流失。各有关部门单位要按照各自职责，积极配合、支持农村集体资产产权制度改革，促进城乡统筹发展。

（三）加大宣传力度。农村集体资产产权制度改革事关广大农民切身利益，事关农村社会稳定。必须充分发动并依靠农民群众。村级要召开动员会议，把上级文件精神宣传好，贯彻好。各宣传媒体要加大改革宣传力度，营造良好的社会氛围。

附件：1.沙沟镇农村集体产权股份制改革工作领导小组成员名单
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附件1：
沙沟镇农村集体产权股份制改革工作领导小组成员名单

组  长：褚新耀   党委副书记、镇长

副组长：单德彪   党委副书记

        李天晓   副镇长

        任泽俊   副科级干部
成  员：付正巍   国土所所长

        孙治国   财政所所长

        殷宪斗   经管站长、财政所副所长 
        袁玉垒   党政办副主任

        王  德   纪委副书记

        王  峰   司法所所长

        张鹏程   民政所所长

        刘  凯   沙沟管区书记 

        侯化尧   董庄管区书记

        绳明春   郭洼管区书记

        陆德文   庞庄管区书记

        褚福相   南常管区书记

        孙晋伟   岩湖管区主任

        满孝界   小营管区书记

        王业增   李店管区书记

领导小组下设办公室，主任殷宪斗，成员何辉、殷召青、刘会、张梅。



