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关于开展春季妇幼计生技术服务活动的
实施方案

各管区、村(居）、镇直各部门：
为深入贯彻党的十九大和全国人大十三届一次会议精神，充分发挥卫计计生服务资源整合优势，创新服务模式，实现计生服务查体与卫生健康体检的全面结合，提高育龄群众的健康水平，不断提升群众的幸福感和获得感，根据薛人口组字[2018]2号文件精神，经研究决定，在全镇范围内开展春季妇幼计生技术服务活动；特制定本方案。
一、活动时间和范围
本次服务活动从4月23日开始，至5月25日结束。主要服务范围为45周岁以下(1973年1月1日以后出生)新婚、一孩、已申办再生育人员和辖区内流入的已婚育龄妇女。
二、活动任务
（一）认真开展生育全程服务活动。各村(居）要组织人员开展好生育意愿摸底调查和生育登记服务工作，专职主任要独立完成各种统计报表，工作纳入季度绩效考核。对有生育意愿计划怀孕的夫妇，要及时宣传出生缺陷的预防知识，提高育龄群众对优生优育健康检查的重要性；积极动员其参加免费孕前优生检查，并免费发放叶酸，同时做好服用的指导工作；要严格落实孕情服务村居干部包保责任制，加强孕情跟踪服务，对已怀孕的育龄妇女，镇卫生院和卫计办要及时建立孕妇保健手册和孕情跟踪服务档案，要严格落实孕情服务村（居）干部包保责任制，加强孕情跟踪服务；对符合政策怀孕后孕情不明原因消失人员，要作为“两非”线索，及时立案查处；对产后人员，镇卫生院和卫计办要联合开展好产后随访服务。
（二）积极开展避孕节育服务活动。充分利用发放宣传品、设立咨询点、入户随访以及“常青树”微信平台等多种形式，积极开展避孕节育服务。对已生育子女的育龄妇女要大力宣传避孕节育知识；对已生育一个子女暂时不打算生育二孩的，要及时提供药具服务；对已生育两个及以上子女的，要在充分知情、自主选择的前提下，通过宣传等措施，引导其落实长效避孕节育措施，对不适宜落实长效节育措施的，免费发放避孕药具，并作为重点服务对象，加强随访服务，对意外怀孕的，早发现，早动员采取补救措施。
（三）扎实开展清理清查服务活动。充分借助派出所、民政等部门反馈信息和系统内部共享信息，认真开展清理清查活动，特别是各社区，要全面澄清常住户、流动人口、租房户、人在户不在、户在人不在以及WIS系统中空管人员底数。对清查出来的漏管已婚育龄妇女，及时按统计管理口径落实计生管理地；对非婚生育和多胎生育人员，要依法按程序征收社会抚养费，规范征收卷宗；进一步建立健全“网格管理、划片包保、动态核查、户况显示”工作机制。
（四）精心组织健康查体服务。各村(居）要精心组织45周岁以下（1973年1月1日以后出生）的已婚育龄妇女到镇卫生院进行健康查体。这次妇幼计生技术服务活动最大的变化是育龄人群不再到村(居）服务室进行查体，而是到环境更加优越，技术保障更加可靠，服务内容更加全面的镇两个卫生院进行。
镇卫计办主要负责宣传、组织、动员育龄人群到站查体，核查健康查体质量，并把查体相关数据报到镇妇幼计生技术服务领导小组，督导调度村（居）工作开展情况并进行排名，及时完成春季妇幼计生技术服务数据上传工作。
镇卫生院设两个查体服务点。种楼管区、吴庄管区育龄人群到金河卫生院查体；单庄管区、姚山管区、机关事业单位的育龄人群到常庄卫生院查体。在服务活动中，镇卫生院和卫计办要密切配合，利用彩超、血压计、听诊器等健康检查设备，为育龄人群提供包括子宫附件、乳腺、孕情监护和环情检测在内的单次费用达410元的免费女性健康检查“套餐”，同时要进行生殖保健、优生优育、避孕节育咨询指导服务。并配备一些妇科常用药物，免费发放给有需要的育龄人群。 
镇卫生院要确保查体服务质量，负责育龄服务人群信息核实，针对城乡特点，统筹安排好医务人员作息时间，适当进行延时服务，查体数据每天要上传到镇卫计办。
各村（居）两委负责人和村（居）计生专职是春季妇幼计生技术服务工作的第一责任人，这次活动是村（居）两委换届和计生专职重新聘任后开展的第一次计生集中服务工作，各村（居）两委会和计生专职要高度重视，统筹安排，切实负起责任。计生专职要把这次任务作为自己能否胜任工作的“磨刀石”，对工作确实不力的计生专职要坚决予以解聘。对因特殊情况不能到站查体的育龄服务人群，要入户进行访查，并落实访查责任制，做到谁访查、谁签字、谁负责。
三、具体要求
（一）加强组织领导。为加强服务活动的领导，镇成立春季妇幼计生技术服务领导小组，由镇政府主要负责人任组长，分管同志任副组长，领导小组下设办公室，具体负责活动的督导、调度以及检查验收等工作。各村（居）也要加强对这次活动的领导，各村（居）书记要做到亲自抓、负总责，及时解决活动中遇到的困难和问题，做到责任到位、措施到位、投入到位、落实到位。
（二）严格依法行政。镇卫计办、卫生院和各村（居）在服务活动中要切实强化服务观念，转变工作理念，注意工作方式方法。坚持依法行政，在查体服务，入户随访等工作中要明确责任人，严格落实工作责任，坚决杜绝违纪违法和弄虚作假等行为。
（三）强化调度督导。活动期间，镇将对各村（居）工作开展情况进行检查督导。同时，镇将启动工作约谈制度，对工作组织不力、进度缓慢的村（居）将进行约谈，严格追究责任，确保活动顺利开展，工作取得实效。
四、检查验收
活动结束后，镇对各村（居）活动开展情况进行检查验收，验收结果将计入各村居第二季度绩效考核成绩。要求农村进站率不能低于85%，综合查访率不能低于97%，城市社区进站率不能低于50%，城市社区综合查访率不能低于70%。同时作为年终考核评选树优的依据。对工作被动应付，问题严重的村居将纳入镇通报批评，给予相关责任人党纪、政纪处分
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附：2018年春季妇幼计生技术服务时间安排表
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