
常政发〔2018〕29号

关于印发《常庄镇非农自备井排查整治

实施方案》的通知

各管区、村（居）、镇直和双管有关部门：

《常庄镇非农自备井排查整治实施方案》已经镇政府研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                               常庄镇人民政府

2018年5月15日 

常庄镇非农自备井排查整治实施方案
 为全面加强水资源的节约集约利用，扎实推进我镇水资源费改税试点工作，根据《薛城区人民政府办公室关于印发<薛城区非农自备井排查整治工作方案>的通知》（薛政办发〔2018〕9号）要求，结合全镇实际，制定本实施方案。
一、工作原则

（一）坚持属地管理原则。各管区、村（居）负责组织本辖区内非农自备井排查整治，制定具体排查整治实施方案，以管区、村（居）为单位开展非农自备井排查整治。

（二）坚持全面排查原则。此次排查整治范围既包括公共供水管网覆盖范围内的非农自备井，也包括公共供水管网覆盖范围外的非农自备井。非农自备井排查范围以税务部门提供的纳税人名录为基础。

（三）坚持规范整治原则。对于非农自备井排查结果要进行分类处理，具备封停条件的，要坚决依法予以封停；不具备封停条件的，要按照取水许可管理权限，由水行政主管部门依法予以规范，办理取水许可手续，向地税部门缴纳水资源税。

二、实施步骤

（一）宣传发动阶段（2018年5月16日前）。各管区、村（居）结合各自实际，制定具体实施方案，部署本辖区内非农自备井排查整治工作。全镇各级各相关部门利用各类新闻媒体进行集中宣传，形成浓厚的舆论氛围。

（二）集中排查阶段（2018年5月18日—2018年6月5日）。各管区、村、社区成立工作推进小组，实行网格化管理，以各管区、村、社区为单位，并根据各自边界划分区域，各管区、村、社区设置专人联络员，各管区、村、社区接到通知后2018年5月17日前各单位联络员名单上报镇非农自备井全面排查整治办公室。各区域单位对辖区内非农自备井进行排查整治。按照排查计划，以纳税人名录为基础，包括机关事业单位、企业、学校等，进行拉网式排查，摸清核实非农自备井底数及其取用水实际情况，将排查结果逐一登记造册，建立台账。

（三）分类整治阶段（2018年6月6日—2018年6月30日）。

1、规范公共供水管网覆盖范围外非农自备井管理。依照《山东省水资源税征收管理办法（试行）》，公共供水管网覆盖范围外的非农自备井取水户（家庭零星非经营性自备井取水除外）应在2018年7月1日前到当地水行政主管部门依法申请取水许可，办理合法取水许可手续，缴纳水资源税。自2018年7月1日起，无《取水许可证》取用水的，按水资源税税额标准的3倍征收。

2、依法封停公共供水管网覆盖范围内非法非农自备井。坚持先供水再封停，先自封再强封的原则，依法封停公共供水管网覆盖范围内无《取水许可证》的自备井。各管区、村、社区对本辖区内非法非农自备井下达限期封停通知，动员其自行封停自备井；未按规定时间自行封停的非法自备井，将依法强制封停，没收取水设施。

3、限期退出公共供水管网覆盖范围内合法非农自备井。各管区、村、社区按照市、区创建国家节水型城市时间节点要求，制定逐步关停公共供水管网覆盖范围内合法非农自备井计划，限期退出自备井取水，置换公共供水管网或水利工程供水管网水源，变更取水许可手续，封停自备井。

4、限期安装在线监控计量设施。对排查出来的年取地下水超过10万立方米的非农自备井取用水户，按《山东省水资源条例》规定，安装远程在线计量监测设施，未安装监测设施或运行不正常的，以及未与国家水资源管理信息系统联网运行的，责令限期改正，并按照日最大取水能力核定取水量，依法处罚；情节严重的，吊销《取水许可证》。
三、保障措施

（一）加强组织领导。为全面加强对全镇非农自备井排查整治工作的领导，镇政府成立由镇长任组长、分管副镇长为副组长，镇水利、住建、财政、经发办、派出所、地税、市场监管、综治办、行政执法中队等部门为成员的全镇非农自备井排查整治工作领导小组，负责统筹协调和研究解决工作中的重大问题。各管区、村、社区要将非农自备井排查整治工作列入重要议事日程，成立专人队伍，明确专人负责，镇建立联合执法队伍，统一行动，确保排查整治工作顺利开展。

（二）强化协调配合。非农自备井排查整治工作涉及面广，政策性强，任务艰巨，需要各级各部门密切配合。镇水利、住建、财政、派出所做好综合协调、业务指导、督导调度等工作；镇地税所和市场监管所负责提供各管区、村、社区纳税人名录；其他有关部门根据各自工作职责，做好相关业务指导工作。各管区、村、社区要按照本辖区管理的原则，细化工作方案，落实工作责任，推动工作有序开展。镇经管站、财政、水利、建环、卫计、食药监、市场监管、行政执法、派出所、地税等部门，要明确专人配合各管区、村、社区工作开展。 

（三）强化督导考核。为确保全镇非农自备井排查整治工作扎实有效地开展，镇领导小组办公室要对各管区、村、社区非农自备井排查整治工作，进行跟踪督导检查，实行周调度，半月通报制度，及时通报督导情况，并入绩效考核，对推诿扯皮、工作推进不力、排查不严等情况进行通报批评，情节严重的进行问责。 

附件：1、常庄镇非农自备井排查整治工作领导小组成员名单

常庄镇非农自备井排查情况统计表

3、纳税人目录（工商注册目录）
附件1：

常庄镇非农自备井排查整治工作

领导小组成员名单

组    长：张晓翠  镇党委副书记、镇长

副 组 长：王  磊  镇党委委员、副镇长

郭庆海  副镇长
董  伟  经发办专职副主任

          曹  军  常庄派出所所长

          赵曰彬  临山派出所所长

成    员：张延鸠  办公室主任  

         曹昌峰  财政所所长
          时荣玉  姚山管区书记
 

              孟庆生  单庄管区书记 

黄国防  种楼管区书记

              张延海  吴庄管区书记

李  峰  建环办主任

 周同生  水利站站长

      邵明志  地税所所长
          常  城  常庄综合行政执法中队长

领导小组下设办公室，办公室电话4426306，联系人周同生，在镇水利站负责全镇非农自备井全面排查整治的日常工作，王磊兼任办公室主任，李峰、周同生、张恒洲任办公室副主任。

附件2：

常庄镇非农自备井排查整治情况汇总表
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