





常政发﹝2018﹞66号

关于开展秋季卫计综合服务活动的实施
意   见
[bookmark: _GoBack]
各管区、村居、镇直有关部门:
为进一步落实卫生和计划生育优质服务任务，推动全镇卫计工作长期均衡发展，根据薛人口组办字﹝2018﹞6号文件精神，经镇党委、政府研究决定，在全镇范围内开展一次秋季综合查体服务活动。特提出如下意见：
一、指导思想
以市、区卫计工作会议精神和工作要点为指导，以开展健康查体服务活动为主线，强化宣传引导，改进服务管理，进一步提高卫计优质服务的公平性，促进家庭幸福和谐，提升群众满意指数，为全镇经济社会健康发展营造良好的人口环境。
二、任务目标 
（一）深入开展健康查体服务活动。各村居要精心组织42周岁（1976年1月1日以后出生）以下的新婚、一孩、和已申办再生育的育龄妇女到镇卫生院进行健康查体。在查体服务活动中，镇卫生院和卫计办要密切配合，同时，充分利用现有卫计资源，为每位到站育龄妇女开展彩超健康检查和生殖保健、优生优育、避孕节育、政策咨询指导服务。每个查体点，要悬挂宣传横幅，准备好宣传品，配置B超机、血压计、听诊器等健康检查设备，并配备一些妇科常用药物，免费发放给有需要的育龄群众。对确不愿到站查体或因特殊情况不能到站查体的育龄妇女，镇卫计办包村人员和村居专职要入户进行访查，并落实访查责任制，做到谁访查、谁签字、谁负责。镇卫生院和卫计办要联合开展好卫生计生基本公共服务，全面贯彻落实好国家规定的卫生计生免费服务项目，并完善相关台账资料。
（二）认真开展生育全程服务活动。各村居要组织人员认真开展生育全程服务活动。各村居要组织人员开展好生育登记服务工作。对有生育意愿计划怀孕的夫妇，要及时宣传出生缺陷的预防知识，提高育龄群众对优生优育健康检查的重要性，积极动员其参加免费孕前优生检查，并免费发放叶酸，同时做好服用的指导工作；要严格落实孕情服务村居干部包保责任制，加强孕情跟踪服务，对已怀孕的育龄妇女，镇卫生院和卫计办要及时发放母婴保健手册及建立孕情跟踪服务档案，做好孕期保健服务；对符合政策怀孕后孕情不明原因消失人员，要作为“两非”线索，及时立案查处；对产后人员，镇卫生院和卫计办要联合开展好产后随访服务，了解健康情况，开展好优生优育优教指导。深入开展孕期保健服务。
（三）积极开展避孕节育服务活动。充分利用发放宣传品、设立咨询点、入户随访以及微信等多种形式，积极开展避孕节育服务。对已生育子女的育龄妇女要大力宣传避孕节育知识；对已生育一个子女暂时不打算生育二孩的，要及时提供药具服务；对已生育两个及以上子女的，要在充分知情、知情选择的前提下，通过宣传等措施，引导其落实长效避孕节育措施，对不适宜落实长效节育措施的，免费发放避孕药具，并作为重点服务对象，对意外怀孕的，早发现、早动员，采取补救措施。
三、活动时间
此次秋季服务活动从2018年12月3日开始至12月31日结束。
四、具体要求
（一）加强组织领导。为全面做好此次服务活动，镇成立活动领导小组，由镇长任组长，具体分管卫计工作的副镇长任副组长，由相关部门负责同志为成员，领导小组下设办公室，由镇卫计办专职副主任任办公室主任，具体负责活动的督导、调度以及检查验收等工作。各村居书记要做到亲自抓、负总责，及时解决活动中遇到的困难和问题，做到责任到位、措施到位、投入到位。
（二）强化综合治理。各村居要抓好计生服务管理，强化综合治理。按要求组织好查体服务活动，对有婚、孕、育现象的育龄妇女，要及时督促到镇卫计办进行生育登记，并填报相关报表。
（三）严格依法行政。要坚持依法行政，镇卫计办和各村居干部在服务活动中要切实强化服务观念，转变工作理念，注意工作方式方法，做到耐心、热心、细心，坚决杜绝违法行政行为发生。
（四）严格实施考核。本次查体服务活动要求农村进站率不能低于85%，综合查访率不能低于97%；社区进站率不能低于50%，综合查访率不能低于70%，查体及综合查访情况最终结果纳入村居第四季度绩效考核，与绩效工资挂钩。


常庄镇人民政府
2018年11月29日
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