薛政办字〔2018〕12号

关于印发薛城区供水排水设施普查工作

方案的通知

各镇政府，临城街道办事处、巨山街道筹备处工委，区政府有关部门：

《薛城区供水排水设施普查工作方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                           薛城区人民政府办公室

                           2018年4月18日

薛城区供水排水设施普查工作方案
为认真落实市政府办公室《关于印发枣庄市供水排水设施普查工作方案的通知》要求，顺利完成全区供排水设施及管网建设和排污情况普查工作，我区决定对全区公共供水、自备水供水、再生水、排水设施，入河排水口，单位（企业）、社区（居住小区）排水情况进行全面普查。

一、普查目的

全面掌握全区公共供水、自备水供水、再生水、排水、入河排水口和单位（企业、社区）排水基本情况，建立供排水信息数据库，为完善供排水设施及管网管理制度、制定排水系统雨污合流改造计划奠定基础；为市、区制订城市供水规划、排水规划、污水处理规划和改造政策，提供准确详实的基础资料；为城市公共基础设施应急事故的处置提供技术支持。

二、普查对象及范围

（一）普查范围。城市建成区、薛城经济开发区、薛城循环经济产业园、各镇街驻地、河道流经区域入河排水口。

（二）普查对象。全区公共供水、自备水供水、污水处理设施及供水、雨水、污水、再生水管网及附属设施、泵站设施，入河排水口设置，单位（企业）、社区（居住小区）排水基本情况。

三、普查详细内容
（一）供水水厂普查内容。水厂名称、水厂位置、占地面积、建设年代、水源地、供水范围、设计供水能力、现状供水能力、计量设施、人员状况、运行状况、存在问题等。

（二）自备水普查内容。单位（企业、社区）名称、主要产品、自备水井位置、人员数量、供水范围、设计供水能力、现状供水能力、计量设施、水费收取、运行状况、存在问题等；

    （三）公共供水、排水、再生水管网普查内容。管线名称、位置、建设年代、管径、长度、管材、水流方向、上下游关系、权属情况、附属设施情况、运行状况、存在问题等。

（四）雨水、污水泵站普查内容。泵站名称、泵站位置、建设年代、汇水面积、设计排水能力、重现期、供电情况、进出水管径、进出水口位置、运行状况、权属情况、存在问题等基本情况。

（五）污水处理厂（站）及再生水厂（站）（含企事业单位内部污水处理设施）普查内容。厂（站）名称（含企事业名称）、位置、建设年代、污水收集（水源）范围、设计处理能力、设计污水水质、出水水质、运行状况、处理成本、资金来源、权属情况、存在问题等基本情况。

（六）入河排水口普查内容。所入河流名称、入河排水口名称、入河排水口坐标、所入一级水功能区、所入二级水功能区、排水性质、入河方式、排放方式、入河排水口设置单位、主要排污单位、排放浓度（COD、氨氮、总磷）、污水是否经过处理、污水处理方式、排污许可证发放时间。

（六）单位（企业）、社区（居住小区）普查内容。单位（企业）、社区（居住小区）名称，单位（企业）、社区（居住小区）位置、人员数量、主要产品、供水性质、排水计量设施、所入管网、接入管网排水口坐标或位置描述、排放方式、排放浓度（COD、氨氮、总磷）、污水是否经过处理、污水处理方式、污水处理费收缴、存在问题等。

表式分为基础表和综合表，基础表用于现场调查过程中的记录和填写，综合表用于对调查事项的统计和汇总。（各表式下载地址：zzgpsgg@163.com，密码：zzgps123）
四、职责分工

（一）区财政局负责落实全区普查工作经费。

（二）区住建局负责统筹组织协调全区供水排水设施普查工作，以及公共供水、排水、再生水设施及管网、单位和社区（居住小区）排水情况的普查工作，并及时向区政府和市住建局上报工作进展情况，。

（三）区水利局负责自备水供水、入河排水口情况调查。

（四）区环保局具体负责企业用水、排水情况调查。

（五）薛城规划分局、薛城国土分局负责提供普查所需要的卫拍等地理信息资料。

（六）区综合行政执法局负责雨水管网及附属设施、泵站设施情况。

（七）经济开发区配合环保部门做好辖区内企业用水、排水情况调查工作。

（八）各镇街要根据区普查领导小组的统一安排和部署，按照属地管理原则，负责管辖范围内公共供水、自备水、再生水、排水设施，入河排水口，单位（企业）、社区排水的普查工作。

五、工作进度安排
（一）准备阶段（2018年3月25日前）。成立普查工作小组，组织召开全区普查工作会议，指导、协调全区供水排水设施普查工作。 

（二）全面普查阶段（2018年3月26日至5月10日）。各镇街及其他有关单位对照已有的设施台账及其他相关资料，对公共供水、自备水供水、排水设施及管网、入河排水口、单位（企业）、社区排水进行全面普查。属地范围内的设施经现场核实后按要求填写普查表格，并在1：10000地形图上进行标注。各镇街、有关单位要根据普查情况撰写普查分析报告，报告主要内容应包括设施建设、运行情况，存在的问题及建议。普查分析报告与普查成果一同上报区普查工作办公室，办公室对普查情况进行汇总梳理，并上报市住建局。

（三）重点核查阶段（2018年5月11日至5月29日）。根据市普查工作办公室确定的重点核查范围，进一步开展实地核查工作，填写普查表格，并进行整理，修改完善普查分析报告报区普查工作办公室。

（四）汇总上报阶段（2018年5月30日至5月31日）。区普查工作办公室对普查工作进行汇总，并上报市住建局。
六、组织保障。加强组织领导，成立薛城区供水排水设施普查工作领导小组，并下设办公室，从住建、水利、环保、国土部门抽调一名工作人员进行集中办公。各镇街、区政府有关部门要高度重视此次普查工作，明确一名科级干部专职负责，成立相应机构，并制定本单位工作方案。在3月25日前，将本单位负责人员名单、联系方式报送到普查工作办公室。抽调人员在3月25前到区住建局城建科报到。区普查工作办公室实行周调度、半月通报制度，及时调度掌握全区普查工作进展情况，并上报区政府和市住建局。联系人：任鹏，联系电话:4483508，邮箱：cjb4483508@163.com。
附件：薛城区供水排水设施普查工作领导小组人员名单
附件：

薛城区供水排水设施普查工作领导小组

人 员 名 单 
组  长：李玉森  区委常委、区政府常务副区长

副组长：王  磊  区住建局局长

        邵长军  区水利局局长

成  员：魏延国  薛城经济开发区办公室副主任

        赵志伟  区财政局副局长

        邓一永  区住建局副局长

        孙向阳  区水利局党委委员、南水北调局局长

        郭  涛  区环保局监测站站长

        程传营  区综合行政执法局副局长

        韩玉森  薛城规划分局副局长

        牛峰广  薛城国土分局副局长

        王宏伟  陶庄镇副镇长

        孙步洲  邹坞镇政协办公室主任

        孙达志  临城街道副主任

        王  磊  常庄镇副镇长

        刘建军  沙沟镇武装部长

        王思勇  巨山街道筹备处工委副主任

        杨其峰  区供排水总公司总经理

        徐德才  新城供排水公司经理

领导小组下设办公室，王磊兼任办公室主任，邓一永任办公室副主任，负责供水排水设施普查工作指导、调度、督导、汇总、上报等工作。
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