




        
薛政办发〔2020〕7号

关于进一步做好瓶装液化石油气
安全治理工作的通知

各镇政府，临城、常庄街道办事处，巨山街道筹备处工委，区政府有关部门：
为进一步规范瓶装液化石油气市场管理秩序，严厉打击非法经营、储存、倒装、运输和违规充装液化石油气等违法违规行为，坚决防范和遏制安全事故发生，切实保护人民群众生命财产安全，现将有关事项通知如下：
一、总体要求
紧紧围绕“重点工作攻坚年”这一主线，进一步压实瓶装液化石油气生产经营单位主体责任，建立常态化瓶装液化石油气安全治理机制，严厉查处瓶装液化石油气经营、储存、充装、运输、使用等环节中各类违法违规行为，加强安全隐患排查治理，有效防范遏制安全事故发生，切实保障人民生命财产安全，为保障全区经济社会发展营造安全稳定的社会环境。
二、整治重点
重点排查治理以下违法违规行为和事故隐患：
（一）坚决取缔非法生产经营液化石油气行为。区综合行政执法局负责查处无证经营、非法充装和倒装液化石油气等行为；薛城公安分局负责查处生产、经营液化石油气过程中妨害公共安全的行为；区交运局负责查处未取得危险货物道路运输经营许可的单位或个人使用道路运输车辆从事液化石油气运输等行为；区市场监管局负责查处有证无照经营、超经营范围经营液化石油气行为。
[bookmark: _GoBack]（二）严厉打击液化石油气企业违法违规行为。区住建局负责指导、检查、监督瓶装液化石油气企业加强液化石油气储灌站、供应站安全规范化管理，引导企业合理设置供应站点、提升服务质量和效率，依法查处液化石油气企业向无瓶装液化石油气经营许可证的单位或个人违规提供经营性气源、企业从业人员未经专业培训考核合格等行为；区市场监管局负责液化石油气充装站压力容器、压力管道等特种设备的使用登记及安全检查工作，指导充装站加强液化石油气钢瓶数字化管理，查处液化石油气企业充装非自有钢瓶、翻新钢瓶、超期未检钢瓶、检验不合格或已判废、未去功能化的钢瓶等行为，加强对充装企业燃气质量的监督检查，查处销售无熄火保护装置的燃气燃烧器具、不符合国家标准的减压阀和软管等行为。
（三）坚决排查治理使用环节事故隐患。区市场监管局负责查处餐饮单位等液化石油气用户使用超期未检钢瓶、达到报废使用年限钢瓶、不合格钢瓶等行为；区商促局负责督促指导餐饮企业落实安全生产主体责任、开展用气安全隐患自查自纠；区消防救援大队、辖区派出所按照场所类型及职责划分负责对液化石油气经营使用单位的消防安全实施专项监管；各镇街依托“薛城e张网”平台，排查辖区内餐饮单位使用液化石油气情况，治理超期使用燃气燃烧器具和软管，以及液化石油气钢瓶减压阀及接口处、软管与燃气燃烧器具连接处等易漏气部位事故隐患。
三、工作安排
（一）动员部署宣传发动阶段（2020年5月18日—2020年5月20日）
制定专项治理工作实施方案，部署开展专项治理工作，从有关部门抽调专人，成立工作专班，集中办公，深入开展治理工作。
（二）全面开展专项治理阶段（2020年5月21日—2020年7月10日）
1、摸排登记。各镇街、村居、社区组织人员全面摸排辖区非法液化气经营店（点）和餐饮场所供用气安全隐患，对摸排的情况逐一进行登记，填写摸排情况登记表，并由排查人员和分管领导签字，上报镇街。各镇街对基层村（居）、社区报送的摸排信息进行整理汇总，经镇街主要领导签字盖章后，统一上报区领导小组办公室。排查工作要全面、具体、不遗漏、不隐瞒。每个月都要对已摸排的“黑气”店（点）和餐饮场所，进行跟踪复查，对尚未查处取缔的，要继续登记上报。
2、查处取缔。区领导小组负责指导、组织、监督辖区“黑气” 店（点）和餐饮场所供用气安全隐患查处工作，及时对镇街上报、群众举报及转办的“黑气”等违法违规行为，进行联合执法、依法处罚、严厉打击、坚决取缔，发现一起、打击一起，形成“打非治违”高压态势。
3、追踪处罚。区领导小组在查处“黑气”过程中，应追根溯源，除对黑气经营者实施处罚外，应追查黑气来源，对涉及燃气经营企业向无证经营单位和个人提供经营性气源的，由区住建局依照相关规定对燃气经营企业作出处理，并移交区综合执法局进行行政处罚；对违反《治安管理处罚法》规定的相关行为由公安机关依法予以治安处罚；对触犯《刑法》涉嫌构成非法经营罪的，由公安机关依照《刑法》的相关规定，予以打击处理。
（三）检查总结阶段（2020年7月11日—2020年7月15日）
认真总结专项治理阶段成果，建立长效防控机制，着力查找治理中的失管漏管和管理不规范现象，不断规范瓶装液化气市场秩序。区住建局作为行业主管部门要坚持堵疏结合，创新液化石油气经营模式，对合法诚信经营、安全管理能力较好的企业予以扶持，指导督促液化石油气企业履行主体责任，加强入户安全检查工作，利用市场化手段打压非法经营瓶装液化气行为，实现行业整体安全。
四、工作要求
（一）加强组织领导。成立全区瓶装液化石油气安全治理工作领导小组（以下简称区领导小组），在区综合行政执法局下设办公室，加强对安全治理工作的组织领导、综合协调、指导督查，确保专项整治行动顺利开展。各镇街各有关部门要以对人民生命财产高度负责态度，把瓶装液化石油气安全治理作为一把手工程来抓，亲自部署、亲自过问。区领导小组加强指导协调，定期召开会商会议，研究解决重点难点问题，督促工作落实。
（二）加强监管执法。各镇街各有关部门相互沟通配合，加强信息共享，形成工作合力，以“零容忍”态度依法打击非法违法行为；针对瓶装液化石油气市场主要集中于城郊结合部、城中村及餐饮小饭馆、大排档等人流密集区域的特点，彻底排查治理各类事故隐患，对重大事故隐患，强化跟踪督办，及时整改销案。在监管执法中发现涉嫌犯罪的，及时向司法机关移送有关线索，依法追究刑事责任。
（三）加强宣传引导。各镇街各有关部门要全面发动起来，充分运用电视、广播、网络、微信、报纸等渠道，广泛宣讲液化石油气安全知识和防范基本技能，宣传非法游商倒装、使用翻新的报废钢瓶、不合格的减压阀、软管和燃气燃烧器具等行为危害性，及时曝光一批严重违法违规行为和典型事故案例，引导广大群众增强风险防范意识和能力。大力实施举报奖励制度，发动广大群众深入查找身边事故隐患，举报安全隐患和违法行为，营造良好社会监督氛围。
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附件：
全区瓶装液化石油气安全治理工作
领导小组名单

组  长：时荣国  区政府党组成员 
副组长：翁  军  区政府办公室主任
王鹏举  区应急管理局局长
孙晋营  区综合行政执法局党组成员、京沪高铁枣庄站便民服务中心主任（主持工作）
成  员：孙  婷  陶庄镇镇长
李岽苏  邹坞镇镇长
王  岳  临城街道办事处主任
王立波  常庄街道办事处主任
杜弘善  沙沟镇镇长
王均东  周营镇镇长
宋柱广  巨山街道筹备处工委主任
白连刚  区住建局局长
渐秀东  区交运局局长
褚  辉  区商促局局长   
曹  凯  区市场监管局局长
张  骞  区消防救援大队教导员
李  刚  薛城公安分局治安大队大队长
领导小组办公室设在区综合行政执法局，孙晋营同志兼任办公室主任，颜道锦同志任办公室副主任，负责瓶装液化石油气安全治理日常工作。
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