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薛政办发〔2021〕26号
关于印发《薛城区落实义务教育教师

工资待遇工作实施方案》的通知

各镇政府，临城、常庄街道办事处，新城街道筹备处工委，区政府各有关单位：

《薛城区落实义务教育教师工资待遇工作实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
                 薛城区人民政府办公室        

                 2021年10月30日

（此件公开发布）

薛城区落实义务教育教师工资待遇工作

实施方案

为深入贯彻落实党的十九大和全国教育大会精神，加快推进全区义务教育高质量发展，依法保障义务教育教师权益和待遇，使教师的获得感和幸福感日益增强，有效激发广大教职工工作的积极性、主动性和创造性。根据中共中央、国务院《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》（中发〔2018〕4号）、国务院办公厅《关于进一步保障义务教育教师工资待遇的通知》（国办发〔2021〕89号）等文件精神，结合我区实际，特制定本方案。

一、工作目标

认真贯彻落实党中央决策部署和关于落实义务教育教师工资待遇的要求，明确义务教育教师与当地公务员工资的比较口径，依法依规切实保障义务教育教师工资待遇，确保义务教育教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平。

二、任务措施

（一）建立保障义务教育教师工资待遇的长效机制。对我区义务教育教师和公务员实行月工资收入统计制度，由区保障义务教育教师工资待遇专项工作领导小组办公室负责，每月与区委组织部负责公务员工资的部门、区人社局负责事业单位人员工资的部门进行对接，统计分析我区义务教育教师和公务员的月平均工资情况，根据月均收入情况推算年均收入情况，如发现义务教育教师年均收入低于公务员年均收入，立即向区保障义务教育教师工资待遇专项工作领导小组汇报，领导小组研究制定相应措施，保障义务教育教师年收入不低于公务员年收入。

（二）建立教师工资动态调整机制。为加强新时代学校教师队伍建设，进一步提高教师队伍工资待遇，充分调动广大教职工工作积极性、主动性和创造性，我区将依据本地经济发展水平，以本地公务员平均工资为基准，实行同步动态调整，确保义务教育教师工资收入水平不低于本地公务员平均工资水平。

（三）建立教师工资优先发放机制。区财政局优化财政教育支出结构，优先支出义务教育教师工资，保障义务教育教师工资按时足额发放。

三、组织领导

成立以区长任组长，区委组织部部长、常务副区长、分管副区长、区教体局局长、区财政局局长、区人社局局长为副组长，教育、财政、人社等相关部门为成员单位的薛城区保障义务教育教师工资待遇专项工作领导小组，全面负责保障我区义务教育教师工资待遇水平不低于公务员。领导小组办公室设在区教体局，教体局局长兼任办公室主任。由工作领导小组牵头，建立保障落实义务教育教师工资待遇联席会议制度，定期研究落实教师待遇问题，各有关单位结合工作职责主动作为。

1.区教体局。要加强教师队伍思想政治和师德师风建设，做好义务教育教师工资待遇保障政策的宣传解释工作。积极与组织、财政、人社等部门沟通，并及时向以上部门提供义务教育教师月平均收入等相关数据。
2.区财政局。要将义务教育教师工资待遇保障作为财政民生投入的重中之重，并将政府审定的义务教育教师工资纳入财政预算，由财政筹集资金切实保障两个“只增不减”。

3.区委组织部、区人社局。要精准把握工资待遇的政策、口径和标准，加强研判分析，向区教体局提供当年公务员、义务教育教师年平均工资收入情况，并做好当年公务员、义务教育教师年平均工资收入数据对比分析。

4.区政府教育督导委员会办公室。要对义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均收入水平落实情况开展督查检查，并及时提出调整义务教育教师工资待遇的意见建议，确保国家相关政策落地见效。

四、相关要求

（一）加强学习，提高认识。认真组织学习中共中央、国务院《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》和国务院办公厅《关于进一步保障义务教育教师工资待遇的通知》等文件精神，吃透政策、明确目标、把握重点，充分认识提高和保障义务教育教师待遇的重大意义。

（二）实事求是，把握标准。统计义务教育教师和公务员工资收入待遇情况要明确比较口径，本着实事求是的原则，数据结果必须真实，严禁虚报、瞒报。

附件：薛城区保障义务教育教师工资待遇专项工作领导

小组成员名单

附件：
薛城区保障义务教育教师工资待遇

专项工作领导小组成员名单

组  长：尹作义  区委副书记，区长
副组长：姜  妍  区委副书记、组织部部长

            马  峰  区委常委，常务副区长
            李利萍  区委常委、政法委书记，副区长

            李景东  区教体局局长

宋  波  区财政局局长

孙启迪  区人社局局长

成  员：张庆余  区教体局副局长
王昭冉  区财政局副局长

薛兆仲  区人社局二级主任科员
领导小组办公室设在区教体局，李景东同志兼任办公室主任，张庆余同志兼任办公室副主任。

薛城区人民政府办公室                  2021年10月30日印发


