突出贡献班主任先进事迹材料

薛城区黄河路小学 刘燕

      刘燕，女，中小学一级教师，自参加工作以来，担任了4年班主任工作，勤学常思是我的学习习惯，诲人不倦是我的育人方式。我坚信“世界上没有完美的教育，但是必须坚持自己的教育理想”。在班级管理中，民主、平等的对待每个学生，尊重每个学生是理念，关注每个学生是做法，发现每个学生的闪光点。
一、热爱学生、诲人不倦
小学低年级阶段是孩子人生中重要的起点，为协助孩子系好人生的第一粒扣子。在班级管理工作中从细节入手，严爱相济。为了让学生文明进行课间活动，做好安全管理和指导，我化身“孩子王”，大课间经常与学生一起或扔沙包、或踢毽子、或与孩子们一起谈心。卫生方面，对孩子进行手把手的劳动教育，让孩子学会打扫卫生，学会保持干净。除了严格要求，她时刻把学生放在首要位置，下课时，叮嘱一句： “别打闹！有矛盾要用语言进行调解”雨雪天叮嘱学生：“课间不要乱跑，注意路面以免滑倒”！放学时叮嘱学生 “路上要小心，注意安全，放学马上回家…”简单质朴的话语中透漏着对学生的关爱之心。我用耐心教育和真心付出，渐渐地师生间的距离近了，学生对我的信任度也越来越高了。我想，一个老师，最大的幸福莫过于此。
二、善于做学生的思想工作
我一直把思想工作置于班级工作的首要问题来抓。经常利用班会课对学生进行思想教育，帮助学生澄清思想上模糊认识，提高学生的思想境界。还充分利用课余时间和有关学生促膝谈心，及时对学生进行针对性的教育。并在内积极开展“理想教育”、“感恩教育”、 “养成教育”等各种行之有效的教育活动，让每个学生找到目标树立理想，挖掘他们的潜能，激发他们的斗志!
三、善于组织和管理学生
班主任必须善于组织和管理学生。作为班主任，要做的工作多而繁杂，如果不能建立一个良好的班委会，各项工作就很难顺利的开展下去。所以我花很大的心思培养班组的骨干力量，让学生自己管理自己。这样不仅班主任轻松，而且可以培养了班干部的组织能力。就拿现在的班级来说吧，现在班里的一般事情都由班长、纪律委员负责，但各项具体工作分工到各个班委成员。晨读、课间操等日常工作都由班长负责，老师作适当指导，学习上由学习委员和各科代表负责。当然班主任要随时随地作检查指导。这样以来，班内的工作形成了程序化和制度化，各项工作就更能顺利的得到开展。
四、善于做后进生的转化工作
[bookmark: _GoBack]在学生管理方面，我认为班主任的工作大致可分为三个方面：1、尖子生的培养。2、中等生的促进。3、后进生的转化。相比前两条后者更难也更重要，因每一个学生都是一个希望，越是后进生越需要老师的帮助和鼓励。我首先深入调查摸底，搞清他们所以成为后进生的原因，做到了因材施教，对他们处处真诚相待，时时耐心相帮，真正做他们的知心朋友、最可信赖的朋友。同时，我还创造条件和机会让后进生表现其优点和长处，使他们品尝到成功的欢乐和喜悦。
我所带的班级，在每学期的班主任量化中获得优秀班主。2022年11月获得区级二星章集体，2023年5月我班的张姝媛、赵悦萌被评为“薛城区中小学优秀学生”。在学校的运动会、庆“六一”歌咏比赛等比赛中，都踊跃参加，获得一等奖并获得精神文明班级称号。2022年3月12日，我带孩子们一起去植树，发扬团队精神，绿色环保。2022年7月14日，到十里湾研习社参观学习，接受革命传统教育，坚定理想信念。2022年8月16日，她所带班“小手拉大手 共创文明城”垃圾分类进社区实践活动，在齐鲁网·闪电新闻报道。2022年10月3日重阳节，孩子们到敬老院给老人们送去节日的祝福。
学生是教师的一片天，在平凡的工作岗位上，我会继续努力让自己做一名学生更喜欢，家长更信任，学校更放心的人民教师，让教育的天空更湛蓝。

