突出贡献教育工作者个人事迹材料
薛城区黄河路小学  王广宇

本人1992年9月参加工作，从教已30多年，一直奋斗在教育教学第一线。近三年来，我作为一位教育教学工作者，始终以培养学生创新精神和实践能力为重点，深化课堂教学改革，创新教育教学方法；我作为学校的教育教学管理者，有着较强的服务与大局意识，为学生服务、为教师服务、为学校服务；始终处于教学管理第一线，扎根课堂、深耕教研，在我的带领下教学管理部门的各项工作得到有效加强与提升，学校教育教学质量得到大幅提升。  
一、率先垂范，以身作则，管理效果显著。

在近几年的教育教学管理工作中，心中牢固树立“向管理要质量、向课堂要质量”的管理理念，带领教学管理人员狠抓教学管理工作，注重过程管理和质量管理，规范教学行为，教育教学管理工作中，带领教导处人员秉承细、实、严、恒的管理原则，在落实上下功夫，在过程中求创新。其次，组织并扎实开展各项教研活动，全面提升教师素养，管理工作中重点加强校本教研工作的引领与指导，在每个学年初引领教学管理人员提前筹划学科教研活动，日常管理工作中带领教学管理人员共同参与教研、研讨，在做好管理工作的同时做好引领与示范，教师的素养有了大幅提升。

二、扎根于课堂，提升自身专业素养。
作为一名道德与法治老师，自己不仅主动学习相关的教育教学理念、教学策略方法，还仔细研读新课程标准，提升课程教学理念，将学到的理论知识应用于实践工作中，有效的提高了教育教学效果。我在日常课堂教学中精益求精，深入钻研教材，积极参与学科组的教研活动，与老师们一起在把握学情的基础上设计高效的教学流程，用心上好每一堂课，确保思政课程的有效落地，教育教学中始终以学生思想教育作为首要任务，以饱满的热情和正能量引领并感染着学生，学生的思想行为得到有效提升。

三、致力于课程建设，打造“和悦课程”。

在全人课程理念指导下，我带领教学部门一班人探索“和悦课程”的构建与实施，在全面落实国家课程的基础上，逐步实现国家课程校本化、地方课程特色化，围绕“德智体美劳”，积极探索我校的校本课程生活化的“全人”课程。

首先，深入学习2022版新课程标准，依据新课标全面落实国家课程，提升学生的学科类核心素养，在落实国家课程的基础上，探索国家课程校本化的途径与形式，聚焦核心素养的提升。先后实践并实施了语文--悦读·诵吟；数学--“图·话”数学；英语--“音·语”时光；科信——智能创客等校本课程。

其次，落实“全面”与“个性”兼顾的课程建设原则。在确保学生德智体美劳全面发展的基础上，为学生个性发展提供差异化学习资源、平台与选择机会，探索并实践“个性”化课程，为学生提供可自主选择的“课程超市”，由学生自主参与符合自己兴趣的个性化课程，先后为学生提供了“合唱社团”、“舞蹈社团”、“书法社团”、“田径社团”、“陶艺社团”、“绘画社团”等等，丰富了课程资源，从而使每一个学生得到适切的教育、成长,让每一个生命绽放出不同的光彩。
依托“和悦书院”，拓宽语文学科的课外课程资源，继续加强书香校园的语文特色创建，提升学生的语文核心素养；先后组织开展了四届校园读书节活动，活动中师生全员参与，让全体师生行动起来，喜欢阅读，爱上阅读。

四、扎实工作，收获颇丰。

近年来，我带领着教学管理团队专注于教师的管理，管理中从学校实际出发，制定切实可行的管理制度，在做好各项常规工作的同时提升学校教育教学质量，始终能够团结一致。一份耕耘，一份收获，学校的教育教学质量稳居全区前列，特别是在2023年8月的枣庄市教学工作会议中我校被评为市级教学优秀单位，这一荣誉的获得，得到了领导们的一致赞誉，同时，我校各项工作齐头并进，艺体工作及市区级比赛中均获得优异成绩，其中我校的男子篮球队在2023年4月的区级篮球赛中获得亚军的好成绩。

    学校的教育教学管理工作千头万绪，在繁杂的教学管理工作中，我将继续加强个人学习，积极主动履行管理职责，今后我一定会扬长避短，全面提升自己教育教学水平和管理能力，力争为教育教学工作做出更大的贡献。
