枣庄市第五中学2023年工作总结

一年来，学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，学习、宣传、贯彻党的二十大为主线，提出了“同心奋进，唯先必争”是办学理念，秉承“办好五中教育，服务邹坞百姓，幸福一代孩子”的办学宗旨，紧紧围绕“抓常规、保平安、拼质量、创特色、讲和谐、促发展”的工作方针。在区教体局党组的正确领导下，全面贯彻党的教育方针，深化教学改革，全力提高教育教学质量，抓紧抓牢学校安全及教育质量提升工作，着力改善办学条件，勇于担当，主动作为，各项工作稳步发展，取得了显著成绩。
（一）强化学习，全面加强党的建设和党风廉政建设。
学校党支部全面领导学校工作，履行把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实的领导职责。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，坚持为党育人、为国育才，确保党的教育方针和党中央决策部署在学校得到切实贯彻落实。开展“赢在中层”干部论坛和党员示范岗活动，把民主评议工作与平时的业务活动紧密结合起来，切实形成一名党员就是一面旗帜，一个支部就是一座战斗堡垒的共识。稳慎推进党组织领导校长负责制，坚持把政治标准和政治要求贯穿办学治校、教书育人全过程各方面，坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，团结带领全校教职工推动学校改革发展，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。截止到目前召开支委会议和专题会议20余次，讨论和研究学校建设和发展。强化依法治校，提升意识形态和舆情监管工作能力。用制度激励全体教职工，激发工作的积极性。严格落实“三会一课”、“28日党员活动日”制度，目前开展主题党日活动21次，主题廉政教育活动10次，大宣讲活动3次，支部书记和区级党代表上党课3次，理论学习中心组完成集中学习交流研讨活动10次，组织全体党员赴淮安党建基地开展党性实践教育活动1次，通过开展集中学习、交流研讨，不断提升党员干部政治思想认识。
（二）坚持依法治校，完善制度建设，学校管理规范、有力。
[bookmark: _GoBack]进一步加强教师队伍建设，通过召开教代会，完善《教职工多元化综合评价方案》，建立健全科学规范的校园管理体制，使管理工作在常规化、制度化、规范化下进行。注重重点环节的落实，真正体现以问题为导向，实施“走动式”管理，形成了人人有事干、事事有人干的良好工作机制。
（三）聚焦课堂教学改革，打造教育质量强校。
“眼睛始终盯着成绩提升”，深入推进“学历案”高效课堂模式，深化教育教学改革，充分发挥学生主体地位，引领学生表现课堂、体验课堂、感悟课堂、享受课堂，提升学生成绩，承办“薛城区初中新课堂达标推进现场会”。抓好教学常规，定期开展不同形式的名师示范课、青年教师公开课，全面推进教育教学质量提升。重点落实教学工作责任制、年级主任包级制、教学检测反馈制、学科教学集体备课制等一系列教学制度，扎实抓好了教学常规管理，注重教学反馈、纠错机制的落实。在2023年中考工作中，重点高中过线135人，赵传斌考入枣庄八中彩虹班，11人被枣庄八中自主招生录取，取得近年最好成绩。八年级在全区期末质量检测中取得镇街中学第2名，七年级取得全区镇街中学第1名，七、九年级全市镇街初中学校综评第2名，全区初中学校第4名。学校荣获：市教育教学工作先进单位、市教育系统教育教学先进集体、区教体系统突出贡献单位、区教学综合评价先进单位、区教学质量优胜单位、区教学质量提升先进单位、区联研共同体先进单位。成功创办“山东省第三批残疾儿童少年随班就读示范学校”。
（四）外学内修，积极推进教师队伍素质提升。
加强师德建设，切实提高师德修养，开展了“三师”主题活动，将“立师德”、“提师能”、“修师表”三项活动作为提升教师素质的一项长效工作贯彻下去；开展了“ 青蓝教师结对”等活动，多途径、多形式的着力搭建教师发展的平台；分批次组织骨干教师赴南京、浙江、西安等地参加暑期培训，对教师进行精准赋能、卓越培养，促进了教师队伍专业化水平的提高，全面增强了学校软实力。成功与招远市宋家学校结成联研学校并4次组织线上联研活动，定期与舜耕中学、枣庄市第十九中学开展“线上”、“线下”联研； 在市优质课评选中3名教师荣获一、二等奖，2名教师参加本学期市优质课评比；4人在市教师基本功比赛中荣获一等奖，2人荣获二等奖；在全市单元学历案设计评选中4个学科荣获一等奖、1个学科荣获二等级、2个学科荣获三等奖；6名教师在区优质课评选中荣获一等奖。一大批高素质和爱岗敬业骨干教师的涌现，提升了学校、老师的知名度，为我校发展空间打下了良好的基础。
（五）夯实德育基础，扎实推进素质教育有效实施。
全面实施学校特色德育，强抓师德师风建设，以良好行为习惯养成教育为重点。顺利完成“市级文明校园”复验。开展校园欺凌综合治理活动，印发《杜绝校园欺凌致家长的一封信》，学生签订《杜绝校园欺凌承诺书》，开展“杜绝校园欺凌，从我做起”签字活动。加强校园文化建设，发挥环境育人功能，利用好学校宣传栏、黑板报等宣传阵地，营造良好的育人环境，努力创建书香校园、文明校园。加强家长学校及“学校、年级、班级”三级家长委员会建设，构建“学校、社会、家庭”三位一体教育网络，召开家长座谈会2次、组织教职工进行2次全员家访等，引导广大群众了解教育情况，了解孩子成长和学习环境，做好提高群众满意度工作，营造共同育人的良好氛围。
（六）强化投入，进一步改善办学条件。
完成4口教室整改，教室多媒体软硬件提升，学生宿舍安装空调25台，教学楼、餐厅、实验楼及围墙墙漆粉刷，安装隐形防护网，花园改造及文化建设提升，更换食堂生物油改电设备，教学微机10台，办公桌椅12套，维修学生课桌凳500套，教学设备和办公设备得到极大充实，进一步改善师生生活学习环境。
（七）校园安全工作成效显著。
按照上级工作部署，学校制定了周密的应对方案，坚持“安全高于一切”，严格落实“一岗双责”，突出重点环节，落实隐患整改，实行台账管理。开展各类安全演练8次，发放安全宣传单22000份，加大安全投入力度，升级“明厨亮灶”及一键报警设施，更换摄像头15个，实现校园安全监控全覆盖。加强师生的安全教育、培训等工作，杜绝重大安全责任事故的发生，确保实现校园安全。
（八）依法规范办学，树立良好的教育形象。
进一步规范办学行为，严格按照《山东省普通中小学管理基本规范（试行）》的规定，对学校课程的设置、作息时间、自主学习、假期安排、体育活动、教辅资料、教师和学生科学评价以及考试行为等进行规范管理。加强义务教育经费、保障资金的管理和使用工作，做好合理支出。

