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枣庄新城民生路道路辟通工程自开工，在项目领导的带领下，全体项目部成员团结一致、攻坚克难。积极抓好各级安全生产责任制的落实，狠抓安全生产专项整治，以实现本项目安全生产零事故为奋斗目标。
一、工程安全完成情况
1、在生活区和施工现场中间修了一座过街天桥，防止员工横穿马路，发生交通事故；
2、现场施工道路已全部硬化，已派专人清扫、洒水，防止环境污染；
3、在现场、生活区易发生火灾的地方已放置灭火器等消防器材，并派专人管理；
4、现场、生活区已悬挂多条警示条幅和摆放警示标牌，以提高全体人员的安全、环保意识；
5、已对施工场地进行全面围挡，防止外来人员随意出入，发生安全事故；
6、生活区食堂已按规定已办理卫生许可证，食堂人员已办理健康证；
7、定期对生活区进行消毒处理，防止疫病的发生；
二、相关工作措施
根据工程实际情况，对安全管理重点工序和重点人群重点预防，对开挖作业、隧道防坍塌、边坡钻爆、汽车运输、机械伤害、高处坠落、电路安装与使用、机械装运、炸药库、油库等重点作业严格要求，长期坚持“三工”制度，即工前安全讲话：安全操作规程、注意事项和安全防护用品是否备齐；工作中安全检查：每个工班设一名安全员检查各项安全工作，检查是否按照操作规程作业；工后安全总结：是否存在安全隐患，及时处理或报告现场值班人员。为确保安全生产万无一失，重点围绕以下九个方面开展工作：　
1、 建立健全安全生产保证体系，完善安全管理制度体系，依法规范安全生产管理。
自开工以来，项目部时刻紧绷安全生产这根弦，及时建立安全保证体系和安全管理组织机构，制定安全规章制度、各种应急预案、专项施工方案、各个工序技术安全交底及各种机械安全技术操作规程，形成了完整、规范、科学、有效的安全管理规章制度体系。实行每天早会制度，及时发现问题、解决问题。　
2、 做好岗前培训和技术安全交底工作，提高员工整体素质和全员安全意识。
每月组织施工队全体员工学习项目部制定的相关办法和上级规章制度，学习国家法律法规和行业各项条例等，施工现场制作了固定的安全标语，在重点部位悬挂了安全警示牌。从项目部到施工班组，不论工作任务如何繁重，都一丝不苟地严格执行安全生产管理制度，工班及后勤部门坚持周一安全学习活动，施工队负责人轮流参加工班学习，长期坚持，雷打不动，查找自己身边所看到、听到的事故隐患，制定整改措施，责任到人，限期整改。重视岗前教育培训工作，始终坚持岗前培训及特殊工种培训这一关，培训内容：钻爆、隧道防坍、高边坡安全防护、机械操作、拱架吊装安全操作技能等，考试合格上岗。每年冬休后员工返回工地筹备开工各项工作的同时，项目部领导轮流到各工区开展开工前安全质量、文明施工、劳动纪律、成本、企地关系、市场形势等综合教育，进一步增强安全等综合意识。施工期间，在现场悬挂宣传横幅、张贴安全生产标语、播放安全警示录像。
3、 抓好班前安全活动和安全巡查。
督促各施工班组的班前安全会活动，班组长在安排每天工作时，对班组施工人员进行交底，让每个施工人员了解施工程序和施工过程中可能出现的危险因素及处理措施，避免出现违章操作。
项目部除了每天的安全巡查外，定期邀请监理、业主对施工现场进行联合安全大检查，将可能发生的安全隐患彻底扼杀在萌芽之中。通过每一次的检查，既发现了问题与不足又增强了自身的业务能力，在一次又一次的发现问题和解决问题中不断的发展、不断的进步。
4、 危险源和危险预案的管理。
建立项目部的危险源和环境因素清单，并根据工程的实际情况确定重大危险源和重大环境因素，制定了控制措施。施工过程中对发现的重大危险源和环境因素进行重点监控，发现安全隐患及时组织人员进行整改，使所有的危险源和环境因素都在可控状态。
根据本工程隧顶埋深浅、围岩强度等级低等特点，为防止潜在安全、环境事故的发生，项目部编制了爆破、塌方、除尘、防洪防汛等应急预案。
5、 安全防护措施的管理。
为所有进入现场施工人员分配安全帽及作业手套等安全防护措施。在危险部位悬挂警示牌。
6、 机械设备。
所有操作人员必须持证上岗；钢筋加工机械、混凝土搅拌机等按规定搭设防护棚，并悬挂机械安全操作规程。
7、 现场防火、防洪。
在办公区、生活区、施工现场等重点防火部位按规定配备灭火器等消防设备，并派专人管理，定期进行检查，确保消防器材的可用性；在易出现水患的地方放置防水沙袋，以备不时之需。
8、 文明施工。
施工现场危险处设置明显的安全警示牌。各种材料按规格整齐堆放，建筑垃圾、废料及时清除场地，施工结束后材料、废料及时处理，切实做好落手清工作。施工道路全部硬化，并派专人清扫。夏季高温为施工人员提供绿豆汤，免费发放防暑降温药品。生活区食堂按规定办理卫生许可证，食堂人员办理健康证，所进食材必经都经过卫生检查，保证食品卫生，并配备灭蝇蚊设施。
9、 安全生产月。
安全生产月期间，项目部按照上级要求编制了活动方案和活动计划，围绕着“强化安全基础，推动安全发展”的主题进行了实施。通过开展本次活动，安全隐患得到了整改，提高了全员的安全生产意识，进一步增强了全员的安全责任感，为今后更好的开展安全生产活动打下了坚实的基础。
3、 存在的问题与不足
项目部在安全生产工作中取得成绩的同时，还存在诸多问题：
1、 个别施工班组安全隐患整改不及时，措施不到位。
2、 现场施工人员安全意识、环保意识层次不齐，需强化。
3、 ”违章指挥、违章操作、违反劳动纪律”的事时有发生。
4、 由于施工现场人员多、车辆多，给现场管理带来了一定的困难。
4、 整改措施
针对所存在的问题，我项目部提出以下措施进行整改：
1、 实行奖惩措施。对安全隐患整改不及时、措施不到位的施工班组，进行罚款处理；罚款所得资金用于奖励在这方面做的好的施工班组。
2、 加强对现场施工人员的安全、环保培训，进一步提高施工人员的整体素质，实现文明施工。
3、 项目部管理人员进一步加强对现场的管控，使现场施工按章进行。
4、 增派现场管理人员，使现场工作有序可循。
5、 实现目标
1、不发生重大的安全事故。
2、不发生人生伤亡事故；
3、不发生火灾、洪灾、机械设备事故和财产损失；
4、无集体食物中毒事故；
5、不发生交通安全责任事故；
6、不发生流行性传染病；
7、不发生环境污染事故及大型环境污染事件；
项目部将在总结成功经验和欠缺基础上，继续加强安全生产、环境保护意识的宣传、教育工作，加强安全监督检查和隐患排查力度。使我项目部的安全生产工作得到进一步提升，争取再创佳绩。

